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MAIIAME, MESSIF.UHS, 

Au cours de l'examen du Budget dans les sections 
comme au sein de la Commission spéciale, des échan 
gcs de vue ont eu lieu sur diverses questions d'intérêt 
générnl : la politique internationale de la Belgique, 
sa politique économique, l'organisation de nos con 
sulats: la reprise des relations avec les Soviets; la q ucs 
tion tic nos relations avec les Pays-Bas. Il a ,:lé trnilé 
aussi de quelques questions purf.iculières : celles-ci 
font l'objet de la seconde pari ic de cc rapport. 

1. - QUESTIONS f;t~NÉRALES. 

1. La pulitique intematiunale de la Beùjique, 
Des incidents récents, dans Ic monde internaliunal, 
notamment le succès du mouvement. Hitlérien aux 
élections allemandes, onl provoqué, de divers côtés, 
des alarmes au sujet. du maintien de la paix, el la 
question s'est posée de savoir sur quelles garanlies 
reposerait la sécurité de la Belgique en cas de compli 
cations européennes. Votre rapporteur, dans une con 
ffrc11ce faite à l'Académie diplomatique iniernatio 
nale, lors de sa récente session tenue :1 Home, a eu 
l'occasion d'exposer, devant 1111 public intcrnutionul, 
le ~1:t111t ile la Belgique. 

(1) La Commission spéciale, présidée par M. Poncelet, 
était composée : 

1° Des membres de la Commission des Affaires étran 
gères: MM. Branquart, Brunf'aut, Carton de Wiart, Cocq, 
de Kerchnve d'Exaerde, De Schryver, Destrée, Devèze, 
Fischer, Huhin, Huysmans, Neujean, Piérard, Poullet, 
Raemdonck, Renkin, Sinzot, 'I'roclet. Van Cauwelaert, 
Vandervelde (Emile) et Winandy; 

MM. Coelst, 

BEGROOTING 
VAN HET 

MINlSTERIE VAN BUITENLANDSCHE ZAKEN 
VOOR HET DIENSTJAAR 1931 

VERSLAG 
NAMENS DE BIJZONDERE COMMISSIE ('), 
UlTGf<:BRACH1' DOOit DEN HEER POULLET. 

MEVROUW, M1.JNE llEEilEN, 

Tijdens het onderzoek van de Begrooting in de 
Afdeelingcn, evenals in den school van de Bijzondere 
Commissie, werden gedachten gewisseld betreffende 
verschillende vraagstukken van algemeen belang : 
Je internationale politiek van België, zijn economi 
sche politiek, de organisatie van onze consulaten, de 
hervauimr van onze betrekkingen mei de Sowjets: 
tie quaestie van onze betrekkingen met. Nederland. 
Ook enkele bijzondere vraagpunten werden bespro 
ken, welke in het 1 woede deel van dit. verslag hehan 
deld worden. 

J. - i\1.C:EMEENE \'IIAAIWll:\TEi'i. 

1. - De irüerunlionule politie/,: van Belyië. 
Incidenten, onlangs in de internationale politiek» 
wereld voorgevallen, inzonderheid de bijval van de 
Hitler-beweging hij de Duitschc verkiezingen, helr 
IH'n aan verschillende zijden, grool.c bezorgdheid 
verwekt over hel. behoud van den vrede. In verband 
hiermede, werd dan ook de vraag gesteld waarnp i!P 
veiligheid van België berusten zou, in geval van E11rn 
pecsche verwikkelingen. ln een voordracht voor d,~ 
" Académie diplomatique internationale » welke 
onlangs le Rome bijeengekomen is, heeft uw verslag 
gever; voor een internationaal publiek, een uiteen 
zetting gegeven van het statuut van België. Ver- 

(') De bijzondere Commissie, voorgezeten door den heet· 
Poncelet, bestond uit : 

1° De leden van ue Commissie voor de Buitenlandsche 
Zaken : de heeren Blanquart, Brunfaut, Carton de Wiart, 
Cocq, de Kerchove d'Exaerde, De Schryver, Destrée, 
Devèze, Fischer, Hubin, Huysmans, Neujean, Piérard, 
Poullet. Raemdonck, Renkin, Sinzot, Troclet, Van Cauwc 
laert, Vandervelde (Emile) en Winandy; 
2" De leden door de afdeelingen aangeduid : de heeren 

Coelst, p_ie1·cQ, de Géradon li'· 



DiH•r;,; membres de votre Commission ont invité 
voire rapporteur à reproduire dans ce rapport quel 
ques extraits de cette étude, parce qu'elle tend à pré 
ciser les idées directrices de la politique suivie par le 
(;01m·rnemrnl belge depuis la guerre, d'accord avec 
la n-présentation nationale. 

Dans celle étude, je rappelais, d'abord, que depuis 
la guerre la Belgique a cessé d'être obligatoirement el 
perpét ucllement neutre. 
,rais j'ajoutais aussitôt : 
En renonçant au régime traditionnel, et en acquérant la 

liberté de ses mouvements, l'intention du gouvernement 
n'était nullement de profiter de la liberté acquise pour 
s'associer désormais plus intimement aux vues, à la poli- 
1 ique, á la ligne de conduite internationale de telle puis 
sance déterminée 011 duu groupe de puissances détermi 
i.ées plutôt qu'aux vues et aux tendances de telles autres 
puissances 011 groupes de puissances déterminées. 

Il ne faut pas être obligatuirement neutre pour pratiquer 
en fait une politique de neutralité, politique qui se recom 
mande d'ailleurs à un petit ~'.:tat, dépourvu d'ambitions 
territoriales, au détriment de ses voisins, et désireux de 
maintenir et développer les relations pacifiques qu'il entre 
tient avec la généralité ries pays du monde ... 

Ayant acquis Ia pleine liberté de ses mouvements, le 
( ,ouvel'llement belge ne crut pas cependant que la Belgique 
pouvait se passer de garanties. IJ chercha à les obtenir 
par d'autres voies que celles de la neutralité obligatoire, 
et, après divers essais tant il Versailles qu'à Cannes qui 
n'aboutirent pas, il finit par trouver ces garanties d'abord 
dans le Pacte de la Société des Nations, ensuite flans les 
Traités rie Locarno, enfin ri ans le Parte K elloqç, 

La situation internationale rie la Belgique, ses obligations 
vis-à-vis des autres nations du monde ou de quelques-unes 
d'entre elles, les obligations de ces nations ou de quelques 
unes d'entre elles vis-à-vis de la Belgique se trouvent défi 
nies dans ces divers arrangements, dont l'ensemble ferme 
aujourd'hui le statut juridique international rie la Bel 
gique. 
Je ne cite pas parmi les sources du statut juridique inter 

national de la Belgique l'accord défensif conclu, en sep 
lem bre 1920, avec l'approbation de leurs gouvernements 
respectifs, par les Etats-majors belge et français pour le 
ms d'une attaque non provoquée de l'Allemagne contre 
la Belgique et la France. 

C'est qu'il ne s'agit pas dans cet accord d'un traité 
c'.'alliance proprement dit. Il s'agit d'un accord d'ordre 
purement technique qui n'entraîne pas par lui-même 
l1'obligations spéciales dans le chef des mtats intéressés. 

Les lettres que les deux gouvernements ont échangées 
entre eux à l'occasion de cet accord militaire en mettent 
en lumière Ie caractère purement technique ... 

Les seuls actes _conventionnels signés par Ia Belgique qui 
crunportent pour elle et vis-à-vis d'elle des obligations 
j uridiques internationales, sont, je le répète, le Pacte de 
la Snriét» tl es Nations, le Pacte rhénan et les autres arrnn 
oernents de Locarno, ainsi que le Pacte Kellogg. 

()11P. rlisr•nt-ils 9 Quelles garanties apportent-ils à la Bel 
µ-iqttP '! 

scheidene leden uwer Commissie hebben aan uw 
verslaggever gevraagd eenige uittreksels vau deze 
studie in het verslag le willen opnemen, omdat zij 
de leidende gedachten weergeven van de politiek 
welke, sedert den oorlog, door de Belgische Regee 
ring, in verstandhouding met 's Lands vertegenwoor 
diging, gevoerd wordt. 

In deze studie wees ik, allereerst, erop dal, sedert 
den oorlog, de verplichte en eeuwigdurende neutra 
liteit van België opgehouden had te bestaan. 

Maar ik liet er onmiddellijk op volgen : 
Door het traditioneel regime op te geven en haar bewe 

gingsvrijheid terug te nemen, lag het geenzins in de 
bedoeling van de Regeering, van deze vrijheid gebruik te 
maken om zich voortaan inniger aan té sluiten bij de op 
vattingen, de politiek, de internationale gedragslijn van 
een bepaalde mogendheid of van een groep bepaalde 
mogendheden, eerder dan bij de opvattingen en het stre 
van van gene andere mogendheden of groepen van bepaalde 
mogendheden. 
· Het is geen onmisbaar vereischte neutraal te zijn 0111 

feitelijk een onzijdige politiek te voeren. Trouwens, dit is 
de politiek welke moet gevoerd worden door een kleinen 
Staat welke geen gehiedsuitbreiding begeert op de kos 
ten van zrjn naburen, en er alleen op uit is de vreedzame 
betrekkingen instand tn houden en uit te breiden, welke 
hij met nagenoeg gansch de wereld onderhoudt... 

Na weer in bezit gesteld te zijn van zijn hewegings 
vrijheid, was de Belgische Regeering nochtans niet van 
rneening, dat België nu geen waarborgen meer noodiz 
had. Zij zocht deze te bekomen langs andere wegen dan 
deze van de verplichte onzijdigheid en, na verschil 
lende pogingen zoowel te Versailles als te Cannes, welke 
echter mislukten, vond zij, eindelijk deze waarborgen eerst 
in het Handnest 1Ja1t tien Volkenbond, vervolgens in d1• 
Verdraqen van Locarno, ten slotte in het Kellogg-pact. 
De internationale toestand van Belcië, zijn verplichtin 

gen tegenover de andere naties van de wereld of vau 
sommige onder haar, de verplichtingen van deze natir- 
of van sommige ervan tegenover België, worden nader 
bepaald in deze overeenkmosten welker geheel thans het 
internationaal rechtsstatuut van België vormt. 

Onder de bronnen van het internationaal rechtsslatuu t 
van België, vermeld ik niet het defensief accoord, in Sep 
tember 1920, met de instemming van hun waderzijdsche 
regeeringen, gesloten tusschen de Belgische en Franscht· 
legerstaven, voor het geval van een niet uitgelokten aanval 
van Duitschland tegen België en Frankrijk. 

Immers. het gaat hier met dit accoord niet om een eigen 
lik alliantie-verdrag. Het gaat hier om een accoord het 
welk louter van technischen aard is en uit zichzelf de 
betrokken Staten niet voor bijzondere verplichtingen 
stelt. 
Uit de brieven welke tusschen beide regeeringen, naar 

aanl=iding van dit militair accoord, gewisseld werden, 
blijkt het louter technisch karakter ervan. 

De eenige conventies door België geteekend, welke inter 
nationale rechtskundige verplichtingen voor en tegenover 
België ten gevolge hebben, zijn, ik herhaal het, het lland 
nest nan. den Volkenbond, het Rijnland-pact en de andere 
overeenkomsten van Locarno, alsmede het Kellogg-pact. 
Welke is hun draagwijdte? Welke waarborgen zijn er 

voor België in te vinden? 
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11 y a d 'abord la garantie tout à fait générale du Pacte 

;, ettogg uont les signataires se sont solennellement engagés 
il ne J amais plus 1 ecounr ù la· guerre comme instrument 
LiP politique nationale et à resoudre leurs différends par 
Jp,; voies pacifiques. Seule Ja légitime défense est admise. 

Viennent ensuite les garanties, plus précises déjà, du 
l'acte de la Société des !valions. indépendamment de celle 
UP l'article 10 Jont je parlerai tantôt et qui promet aux 
membres de la Société Je maintien de leur indépendance 
L'e l' inviolabilité de leur territoire, il y a celle de l'arti- 
1:IP 1ö : « Si un membre lie la Société recourt à la guerre 
contrairement aux engagements pris aux articles 12, 13 
uu 1:'>, il est ipso facto consiuére comme ayant commis un 
acte Lie guerre contre tous les autres membres de la Société. 
teux;ci s'engagent à rompre immédiatement avec lui 
toutes relations commerciales ou financières, etc. 

Aux garanties qui résultent pour la Belgique de ces 
diverses stipulations, co,nme aux obligations qu'elles lui 
imposent, les traités de Locarno sont venus apporter des 
garanties nouvelles de Ja plus haute importance, ainsi que 
des onligations corrélatives. 

L'œuvre de Locarno, en effet, consacre, précise, déve 
loppe et organise, sur un terrain déterniné, l'engagement 
spécial de I'aricle 10 dont je rappelle la teneur : « Les 
membres de la Société s'engagent à respecter et à main 
tenir contre toute agression extérieure l'intégrité territo 
riale et l'indépendance politique présente de tous les mem 
bres de la Société ». 

Chacun sait que les imperfections et les lacunes de cet 
article avaient été-souvent signalées. 

Eh bien ! ces lacunes sont désormais comblées tant en 
ce qui concerne spécialement la région démilitarisée du 
Hhin, région qui intéresse Ja Belgique au premier chef, 
qu'en ce qui concerne les frontières de la Belgique et de 
la France du côté de l'Allemagne. 

Comment la paix se trouvera-t-elle désormais assurée 
dans cette région et sur ces frontières? 

D'abord, par le fait que les signataires des traités de 
Locarno, garantissent incli viduellement et collectivement 
Je maintien du statu quo territorial résultant des frontières 
entre l'Allemagne et !a Belgique et entre l'Allemagne et 
la France et linviolahilité de ces frontières (art. i"). 

Ensuite par le fait que l'Allemagne et la Belgique, l'Al 
lemagne et la France s'engagent réciproquement à ne se 
livrer rle part et d'autre, à aucune attaque 011 invasion 
et à ne recourir de part et d'antre, en aucun cas, à la 
,f.!uene (art. 2). 

Encore par le fai I que l'Allemagne et la Belgique, l'Alle 
magne et la France s'engagent à régler par voie pacifique 
toutes les questions de quelque nature qu'elles soient qui 
viendraient à les diviser et qui n'auraient pu être résolues 
par les voies diplomatiques ordinaires (art. 3) : 
Recours à des juges pour les litiges portant sur un droit 

contesté. 
Recours à une commission de conciliation pour les autres 

litices. 
Recours au Conseil, suivant l'article 15 du Pacte si la 

eomm ission de conciliation échoue. · ' 
Quelle est maintenant la sanction de ces engagements ? 

Wij hebben vooreerst den algemeenen · waarborg van het 
Kellogg-pact waarvan de onderteekenaars op plechtige 
wijze de verbintenis aangegaan hebben nooit meer tot den 
oorlog, als instrument van nationale politiek, hun toevlucht 
te nemen en hun geschillen langs vreedzamen weg te 
beslechten. Alleen wettige zelfverdediging is toegelaten. 
Wij hebben vervolgens de nauwkeurige bepaalde waar 

borgen van het. Handvest van den Volkenbond. Buiten 
dezen van artikel 10 waarover ik straks spreken zal, en 
waardoor aan de leden van den Bond het behoud van hun 
onafhankelijkheid en de onschendbaarheid van hun grond 
gebied verzekerd wordt, is er deze van artikel 16 : « Indien 
een lid van den Bond zijn toevlucht neemt tot den oorlog, 
ondanks de verbintenissen vastgesteld bij de artikelen 12, 
13 of Hi, wordt hij ipso facto beschouwd een oorlogsdaad 
gesteld te hebben tegenover al de overige leden van den 
Bond. Deze verbinden zich er toe onmiddellijk alle han 
dels- of financieele betrekkingen af te breken met dit lid. 
Bij de waarborgen welke voor Belgë uit deze verschil 

lende bepalingen voortvloeien, zoowel als bij de verplich 
tingen welke er uit voortspruiten, werden door de· Ver 
dragen van Locarno nieuwe waarborgen bijgevoegd, welke 
allerbelangrijkst zijn, alsmede de logisch daaruit voort 
vloeiende verplichtingen. 
Inderdaad, het werk van Locarno is de bevestiging, 

omschrijving, uitbreiding en inrichting, op een bepaald 
terrein, van de bijzondere verbintenis van artikel 10 het 
welk luidt : « De leden van den Bond gaan de verbinte 
nis aan, de onschendbaarheid van het grondgebied en de 
huidige politieke onafhankelijkheid van al de leden van 
den Bond te eerbiedigen en te beschermen tegen eiken aan 
val van buiten uit ». 
Iedereen weet dat op de onvolmaaktheden en de leem· 

. ten van dit arfikel reeds vaak gewezen werd. 
Welnu ! Deze leemten worden voortaan aangevuld zoo .. 

wel wat de gedemilitariseerde Rijnstreek betreft, waarbij 
België in de eerste plaats belang heeft, als wat de gren 
zen van België en Frankrijk tegenover Duitschland betreft. 

Hoe nu zal voortaan de vrede verzekerd worden in deze 
streek en op deze grenzen? 
Vooreerst, door het feit dat de onderteekenaars van de 

Locarno-verdragen, individueel en collectief, het instand 
houden verzekeren van het territoriaal statu quo, voort 
vloeiende uit de grensafbakening tusschen Duitschland en 
België en tusschen Duitschland en Frankrijk, en de 
onschendbaarheid van die grenzen (eerste artikel). 
Vervolgens, door het feit dat Duitschland en België, 

Duitschland en Frankrijk zich wederzijds verbinden tot 
geen aanval of inval over te gaan en, anderzijds, in geen 
geMl, tot den oorlog hun toevlucht te nemen (art. 2). 

Nog, door het feit dat Duitschland en België, Duitsch 
land en Frankrijk zich verbinden van, op vreedzame wijze, 
alle om 't even welke quaesties te regelen, die hen mochten 
verdeelen en die niet door de gewone diplomatische mid 
delen konden opgelost worden (art. 3). 
Verhaal bij rechters voor de geschillen over een betwist 

recht. 
Verhaal bij een verzoeningscommissie voor de overige 

geschillen. 
Verhaal bij den Raad, naar luid van artikel 15 van het 

Pact, bijaldien de Verzoeningscommissie mislukte. 
Welke bekrachtiging berust nu op die verbintenissen? 
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C'est d'abord que chacune des puissances immédiate 
ment intéressées : la France, l'Allemagne, la Belgique, 
s'engage à prêter immédiatement son assistance contre la 
puissance qui violerait les engagements pris et ferait œu 
vre d'agresseur. 

C'est, ensuite, dans la garantie promise par deux puis 
sances non directement intéressées: l'Angleterre et l'Italie. 

, 
Les traités de Locarno ont été unanimement approuvés 

par le Parlement belge. 
C'est qu'ils assuraient à l'indépendance et à l'inviola 

bilité de la Belgique la garantie précise, formelle, puis 
sante de ses garants traditionnels : la France et l'Angle 
terre. 

C'est parce qu'à ces garanties précieuses est venue 
s'ajouter celle de l'Italie. « En se rangeant à leurs côtés, 
disait le baron Descamps, rapporteur au Sénat belge de 
la loi approbative des traités de Locarno, l'Italie donne 
une preuve nouvelle de son esprit de solidarité internatio 
nale, de sa haute compréhension des exigences de la paix 
et du rayonnement de sa puissance. » 

La signature de l'Allemagne a été appréciée également 
parce qu'elle met en évidence le caractère particulier de 
ces traités, qui les distingue des traités de garantie ou des 
alliances de l'ancien régime. Les traités de Locarno ne 
sont pas dirigés par certains Etats contre d'autres :mtats. 
Ils n'ont pas de pointe offensive. « Comme le disait M. 
Vandervelde, ministre des Affaires étrangères, à la Cham 
bre des représentants de Belgique, les traités de Locarno 
sont, en somme, des traités d'assurance mutuelle. Ils repré 
sentent un type nouveau de traité qui dérive du pacte de 
la Société des Nations et des délibérations. de Genève. Ils 
ont pom· pivot le mécanisme de la Société des Nations. lis 
procèdent du pacte, le complètent et le fortifient. » 

Pour achever de caractériser la situation juridique inter 
nationale de la Belgique, je dois encore rappeler que mon 
pays a adhéré à la clause facultative de l'article 36 du 
statut de la Cour internationale de justice et qu'il a ratifié 
l'Acte général pour le règlement pacifique des différends 
internationaux. Vous savez que cet acte autorise les gou 
vernements, en y adhérant, à faire certaines réserves. Le 
Gouvernement belge a décidé de n'exclure de son adhésion 
aucune affaire déterminée, aucune matière spéciale. Seuls 
sont exclus les différends nés de faits antérieurs il. son 
adhésion. 

J'ai ainsi terminé ma tâche, je m'excuse d'avoir été un 
peu long, mais j'espère vous avoir du moins convaincus 
de ce que le statut de la Belgique est essentiellement 
dominé par l'esprit nouveau dont le Pacte a été le point 
de départ dans la vie internationale. 

Votre Commission estime, Messieurs, que en de 
mourant fidèle à cel esprit et à la ligne de conduite 
qu'il inspire, la Belgique s'assurerait, en cas de com 
plications internationales, les sympathies el l'appui 
1111>1·al de l'opinion universelle. Dans ces complicu- 
1 ions, il est. des facteurs mom m.:. - la dernière g11errc 
l'a 1110111n' - qui complètent dtïcac1•111(•nl l'œuvre de 
la da(~llse nationale. 

Vooreerst, dat elke der onmiddellijk betrokken mach 
ten : Frankrijk, Duitschland, België, zich er toe verbindt 
van dadelijk haar bijstand te verleenen tegen de macht 
welke de genomen verbintenissen schendt en als aanvaller 
zou optreden. 
Zij berust, vervolgens, in de beloofde zekerheid door 

twee niet rechtstreeks betrokken machten : Engeland en 
Italië. 

De Locarno-verdragen werden door het Belgisch Parle 
ment met algemeene stemmen goedgekeurd. 
Dit kwam, omdat zij aan België's onafhankelijkheid en 

onschendbaarheid den juisten, formeelen, krachtigen 
waarborg verzekerden van 's Lands traditioneele borgen : 
Frankrijk en Engeland. 

Dit kwam, omdat, bij die kostbare waarborgen, nog die 
van Italië moet gevoegd worden. « Met zich aan zijne zijde 
te scharen, zegde Baron Descamps, verslaggever in den 
Belgischen Senaat van de wet tot goedkeuring van de 
verdragen van Locarno, heeft Italië een nieuw bewijs gege 
ven van zijn geest van internationale solidariteit, van zijn 
hoog begrip dei· vredesvereischten en van de uitstraling 
zijner macht ». 
De onderteekening door Duitschland werd insgelijks 

gewaardeerd, daar zij doet uitschijnen den bijzonderen 
aard van die verdragen, welke hen onderscheiden van de 
waarborgsverdragen of van de « alliances " van het oude 
regime. De verdragen van Locarno zijn niet gericht door 
sommige Staten tegen andere Staten. Zij hebben geen 
offensief karakter. Zooals de heer Vandervelde, Minister 
van Buiteulandsche Zaken, het zegde in de Kamer der 
Volksvertegenwoordigers van België, " zijn de verdragen 
van Locarno, in hun geheel, verdragen van onderlinge ver 
zekering. Zij vertegenwoordigen een nieuw type van ver 
drag dat voortvloeit uit het Pact van den Volkenbond en 
uit de beraadslagingen van Genève. Hunne spil is het 
raderwerk van den Volkenbond. Zij vloeien voort uit het 
Pact, zij volledigen en versterken hetzelve ». 

Om het beeld van den internationalen rechtstoestand van 
België te voltooien,moet ·ik er nog bijvoegen, dat mijn Land 
toegetreden is tot de facultatieve clausule van artikel 26 
van het statuut van het Hof voor Internationale Justitie en 
dat het de Algemeene Akte voor de vreedzame beslechting 
van internationale geschillen goedgekeurd heeft. Zooals 
gij weet, mogen de regeeringen onder voorbehoud tot deze 
Akte toetreden. De Belgische Regeering heeft besloten toe 
te treden zonder voorbehoud te zullen maken over eenige 
bepaalde zaak of eenige bepaalde stof. Worden alleen uit 
gesloten, de geschillen welke gerezen zijn vóór hare toe 
treding. 

Mijn taak is hiermede afgeloopen. Ik ben nogal uitvoe 
rig geweest, maar ik koester de hoop u ten minste ervan 
overtuigd te hebben dat het statuut van België uitsluitend 
beheerscht wordt door den nieuwen geest waarvan het 
Handvest het vertrekpunt geweest is in de internationale 
politiek. " 

Uwe Commissie is van meening, Mijne Heeren, dat 
België, door getrouw te blijven aan dezen geest en 
aan de gedragslijn welke deze voorschrijft, zich in 
geval van internationale verwikkelingen, de sympa 
thie en den zcdelijken steun van de wereldopinie zal 
verzekeren. Rij deze verwikkelingen zijn er zedelijke 
Inclorcn, zooals uit den joug-sten oorlog gebleken i!-, 
welke IH'l werk van de landsverdediging doelmatig 
aanvullen. 



2. Ln politique écorunniqu«. - Les difficultés que 
la politique lrt'•s protectionniste d'un grand nombre 
d'États cause à notre commerce d'exportation soulè 
\«'111 Ill.Il~ fois de plus la question de savoir si la Belgi 
cpw uc j4•rail pa1< chose opportune en mudif'iant. à sou 
11111I'. sa politiqu« comnu-rclule. Faut-il s'en tenir avec 
li's uulres etali- à des HIT,lllg·t•uwnls basés sur la clause 
dP la nul ion la pins favorisé<•, 011 hicn, ne serail-il pas 
111·c•ftirahlc• de s'cngag«'r dans la voie d'accords c•c0110- 
llli11uc-s gé111•ra11x- avec tels OIi tels Étals clélcrmill('S, 
acrorcls dont. ne prof'itcruicnt pas les autres pays? 

lulerrouó à cc propos, lo 11{-parl.emeul clc·s Affaires 
l!trangèrcs nous n répondu - cl ln Commission Psi 
d'accord avec lui - que Ic (;ouverncmcnl. estime que, 
dans les circonstauccs actuelles. il n'y a pns lieu de 
modifier )C's pi-incipes de~ la polil iquc commerciale 
clc• la Belgique. Celle politique comporte la conclusion 
d'accords basés sm· )p lraitcmcnl de ln nation la plus 
[avoriséo avec, Je cas échéant, Pl lorsque nos inlfrt-ls 
Ic• commandent, la stipulation de- pari Pl d'autrr- d«' 
c·o11so)idalions 011 de réductions de droits de douune. 
.\ l'heure actuelle, Ja Belgique est liée par 57 accords 
dont 10 sont à tarifs annexés. 

f,1• Gouvornemont ,w manquera pas <l'c~largir r.e 
réseau d'accords dans loufe ln mesure nit l'exigent. les 
intérêts du pays. A l'heure actuelle, des négociations 
semi en cours avec certains pnys, soit pour Ic rcnon 
vollcment d'accords anciens, soit pour la conclusion 
d'accords nouveaux. 

En outre, le Gouvernement collabore à I'œuvrc 
économique entreprise par la ~ociét.é des Nations. 
C'est i', la suite <l'une initiutivc lu•lge que l' Assemblée 
recommanda Ja conclusion d'une convention sur la 
trêve douanière. Cette convention a t1lé conclue Je 
24 mars dernier. Elk devait préparer la voie à 11!-s 
négociations ultérlcures tondant à Ja réduction con 
certée des tarifs douaniers. 

D'autre part. la Belgiqu« participe, avec les Etnts 
scandinaves et les Pays-Bas. à la Conférence d'Oslo, 
qui tend, elle aussi. à créer des garnnties contre Je 
développement exngén• des mesures protectionnistes. 

3. Oruanisation de nos consulats, - ~s plaintes 
diverses ont. été formulées à son sujet, Un membre, 
dans une section, a dit que nos consuls ne nous ren 
seignent pas, comme ils devraient Je faire, sur les 
possibilités qu'offrirait. à noire exportation, la région 
où ces consuls sont accrédités. Cette plainte n'est 
manifestement pas fondée. Il suffit de parcourjr le 
Bulletin commercial que publie hebdomadairement. 
Ic Ministère des Affaires Etrangères pour être frappé 
de la très grande sollicitude qui anime nos consuls 
pour le développement de nos exportations. Chaque 
numéro contient, à cet égard, des rapports d'une 
très grande précision. Et il n'y a, sous ce rap 
port, qu'un vœu à émettre, c'est. que ceux de nos 

2. De economische politiek. - Op moeilijkheden 
berokkend aan onzen uitvoerhandel lcn gevolge van 
de zeer prolectionnistische politiek van een groot 
gelal Stalen, stellen eens Ic meer deze vraag : zou hel 
voor België wcnschelijk zijn, op zijne heurt, dt' 
handelspolitiek le wijzigen? Moel.en mei. de overige 
Staten de overeenkomsten in stand gehouden wor 
den, steunende op hel regime der mcestbogunstigdo 
natie, of zou het. niel heter zijn algemeene economi 
sche overeenkomsten aan t.e gaan mei. deze of gcno 
Stalen, overeenkomsten die de overige landen zouden 
uitsluiten? 

Het Departement van Buitcnluudsche Zaken, daar 
over ondervraagd, heeft gcanlwoord-cn de Commis 
sie is hel mei hetzelfde daarover cens - dat de- Begcc 
ring van gevoelen is, dal. in de huidige omstundighc 
den, er geen aanleiding loc beslaat 0111 de principes 
vau de Belgische handPlspolil iek Ic wijzigen. Deze 
politiek omval hel sluiten van overeenkomsten sleu 
nende op liet regime van de mcestln-guustigde natie, 
nu-t, in voorkomend geval, en wanneer onze bolau 
g-cn hel vcreischcn, de bepaling dal, wederzijds, rlc 
tolrechten geconsolideerd of verminderd worden. Op 
dil oogenblik is België gchonden door 57 overeen 
konrslcn wa,11·0111lcr 10 mei. bijgaande tarieven. 

De HPgcerin~r zal niet nalaten deze reeks overeen 
komsten uit te breiden, in de male waarin de belan 
gen ,1,111 hel land hel vergen. Er worden thans onder 
huudcluurcn gevoerd met sommige landen, hetzij 
voor het vernieuwen van vroegere overeenkomsten, 
helzi] voor hel sluiten van nieuwe. 

Bovendien, werkt de Hegecring mede aan de econo 
mische laak, door den Volkenbond ondernomen. Hel. 
i~ juist. naar aanleiding van een Belgisch initiatief', dal 
de Vergadering het sluiten van een overeenkomst aan 
gaande lol. tolhesland aanbevolen heeft. Deze overeen 
komst. werd gesloten op 24 Maart IJ. Zij moest den 
weg voorbereiden tot daaropvolgende onderhandelin 
gen strekkende tot een overeengekomen verminde 
ring van de toltarieven. 

Anderzijds, neemt België, met de Scandinavische 
Staten en Ncdcrlaqd, deel aan de Conferentie van 
Oslo, welke cr ook toe strekt waarborg-en Ic verschaf 
fen legen de overdreven uitbreiding van de protec- 
1 ionu isl ische maatregelen. 

3. lnl'ichtin!J van on::e consuluien, - Onder 
scheidene klachten werden dienaangaande geuit. Een 
lid heeft, in ecnc af'deelirur. gezegd dat onze consuls 
ons niet. inlichten zooals zij het zouden moeten doen, 
over de mogelijkheden die zich aan onzen uitvoer 
kunnen voordoen in de streek waar zij geaccrediteerd 
zijn. De klacht is blijkbaar niet gegrond. Het is vol 
doende het HandelsbulletiJn te raadplegen, dat weke 
lijks door het. Ministerie van Buitenlandsche Zaken 
wordt uitgegeven, om getroffen te worden door de 
zeer groote belangstelling onzer consuls ten aanzien 
van de ontwikkeling van onzen uitvoerhandel. leder 
nummer bevat, te dien aanzien, zeer nauwkeurige 
verslagen. Er hoeft, in dit opzicht slechts een wensch 



nrg·ocianh el industrielx qui cherchent pour leurs 
produits des débouchés · à l'étranger, consultent pins 
,-011vP11I ce recueil si documenté. 

011 a di 1, en Commission spéciale, q ue notre per 
,;111111<'1 consulaire n'est pas assez nombreux, Notre 
1·0111rnerce extérieur aurait tout à gagner à ce qu'on 
augmenle ce personnel. 

Le Département des Affaires Etrangères consulté 
a11 ,-uj(•I de cette s11ggesfio11, t'ait remarquer que le 
personnel consulaire est pins nombreux qu'avant la 
g1H•1-r1>, Pl qu'il PSI aidé. depuis 1920, par un corps 
d'agPnl,; de chancellerie créé spéeialemenl pour 
d{-char:.rt•r les diplomates el les consuls de la besogne 
udmiui-trative, afin quils puissent se consacrer pr,•s 
qm• cxr-Iusivement à leur mission politique el surtout 
économique. 
Une pins grande extension a été donnée a11 service 

consulaire, surtout · depuis la stabilisation monétaire 
cl il entre clans les intentions du Gouvernement de le 
développer encore, a11 cours des exercices prochains, 
,-11i, ani 1111 programme éluhoré de commun accord 
avec Ic Comité national d11 commerce extérieur. 

Un membre a insisté sur la nécessité d'étoffer notre 
service consulaire, spécialement en France. 

Le Département estime, au contraire, que ce service 
répond à tons les besoins. Outre l'ambassade 11 Paris 
et un consulat général de canière 11 Strnsbouru, il y 
a en France 46 consulats honoraires <le Behrique. Ils 
sont surtout rapprochés dans )c,- départements voisins 
de la frontière belge (6 dans le Département du ~onl, 
3 dans le Pas-de-Calais, 2 dans Jes :\ rdennes). Etant 
donné que les consuls gtlnéraux honoraires dans les 
grands centres (Lille, Lyon, Bordeaux. Marseille) sonl 
particulièrement actifs cl compétents, il n'y a pas 
111'Cl'ssitè d'établir dans ces villes 1111 consulat de car 
rière. 

L'ambassade ,;e tient en étroit 1·11nlacl avec 1·1•s 
1·1ms11lats el dirige leur activité. 

LP secrétaire d'ambassade rhargi'· ,li-,- affain•,- c11111- 
uu-rciules accomplit. n~g-11lihemP11I 1111 ,11~ag·p r irr u 
luir« p11111· , isiler !(•,-. principaux <l'1•11ln• 1'11,. 

4. H11ppol'f.~ nucc les Puys-Bas, -- C11111nw !(•,-. a11111\p, 
prfr1•d1·11le,-.. la Commission 1•11wl Ji, ,œ11 q1II' IP" 
diflïc11lh\s perulunh-s reçoivent le pin, li',I p11,;,-.il,k 
111w ,-11l11linn. Ell<· ,-'e,-.t n\jn11i1·· 1l'appn·11drP q11t' dt•, 
1·1111lat.'I,- existent toujours outre La Hay« l'I Brn,cJIP,-. 
a11 ,;11jcl de la solution 11 donner au, prohlèmes lt11l 
luudo-heljres , Pt elk e,I per,..11ad1'.p fJIII' Ic Cn11ve1·1u' 
ment. d11 Roi IH' manquera pas de veiller ;1 ce q111• la 
quesl ion des conununications d'Anvers nv cc le Rhin. 
qui Psi esscntlelle pour nuire pa~·s, reçoive 11111' solu- 
1 inn donnant. toute satisfaction. 

lliP11 1w pent. davantage hâler cette sol11ti1111 que d1•,; 
rnpporls de cOJ1fia1H'◄' réciproques entre les deux go11- 
11T1w1111·11I, 1·11mnw rn l n- IP- 11pi11i1111s publiques d1•. 
d1·11\ pays. 

uitgedrukt te worden : dal onze handelaars en indus 
trieelen die een afzetgebied voor hun producten zoe 
ken in het buitenland, dikwijlder deze zoo gedocu- 
menteerde verzameling raadplegen. · 

Men heeft, in de Bijzondere Commissie, gezegd 
dat ons consulair personeel niet talrijk genoeg is. 
Onze buitenlandsche handel zou er alle belang bij 
hebben dat het personeel vermeerderd werd. 
Het Departement van Buitenlandsche Zaken, dien 

aangaande geraadpleegd, doet opmerken dat het con 
sulair personeel talrijker is dan vóór den oorlog en. 
sedert 1920, bijgestaan wordt door een korps van 
kanselarijambtenaren, dat samengesteld werd om de 
gezanten en consuls te ontlasten van het bestuurlijk 
werk, zoodat zij zich bijna uitsluitend kunnen wij 
den aan hun politieke en vooral economische taak. 

Er werd een grootere uitbreiding gegeven aan den 
consulairen dienst, vooral sedert de muntstabilisalie, 
en de Regeering heeft het inzicht hem, in de vol 
gende jaren, nog uit te breiden, volgens een pro 
izramma dat in overeenstemming met het Nationaal 
Comiteit voor den buitenlandschen handel werd 
opgemaakt. 

Een lid heeft op de noodzakelijkheid gewezen van 
de uitbreiding van onzen consulairen dienst, vooral 
in Frankrijk. 
Het Departement is, integendeel; van gevoelen, 

dat deze dienst aan alle behoeften beantwoordt. 
Benevens het gezantschap, te Parijs, en een vast 
beroepsconsulaat-generaal te Straatsburg. zijn er 
in Frankrijk 46 Belgische eereconsulaten. Zij zijn 
vooral dicht bij elkander gelegen in de departemen 
ten langs de Belgische grens (6 in het Département du 
Nord, 3 in het Pas-de-Calais. 2 in les Ardennes). Aan 
Q'ezien de eereconsuls-generaal in de groote centra 
(Rijsel, Lyon, Bordeaux, Marseille) bijzonder werk 
zaam en bevoegd zijn, is het niet noodig in deze ste 
den een beroepsconsulaat· te vestigen. 

Het gezantschap blijft in voeling met deze consu 
laten en regelt hun werkzaamheid. 
De gezantschapsi-ecretarii-, belast met de handels 

zaken. doet geregeld rondreizen om de aanzienlijk 
ste bezoeken. 

4. Betrekkinqen. met Nederiarui.:-; Evenals de vorige 
jaren, drukt de Commiss!e den wensch nit dat de 
hangende moeilijkheden zoo spoedig mogelijk opge 
lost worden. Zij vernam met genoegen dat 's Gra 
venhage en Brussel steeds in verbinding zijn betref 
fende de oplossing welke dient gegeven te worden 
aan de Hollansch-Belgische vraagstukken, en, zij is 
er van overtuigd, dat de Koninklijke Reg·eering er zal 
voor waken, dat. het vraagstuk van de verbinding 
Antwerpen-Rijn, een vraagstuk van essentieel belang 
voor ons land, een oplossing k'rijge die heelemaal 
voldoening geeft. 

Niets kan deze oplossing meer bespoedigen dan op 
wederzijdsch vertronwen steunende betrekkingen tus 
schen of' heide Regeeringen, evenals tnsschen de 
openbare opinies van beide landen. 
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vussi, la Commission ne peut-elle qu'approuver le 
dfownli catégorique que le Gouvernement belge, par 
l'organe de J\I. Lippcns, Ministre des Transports, a 
d,,11111\ ù certains bruits répandus par des journaux 
,·,1ra11g·ers cl d'après lesquels il serait question de 
L'1111,-lruirc sur notre territoire des voies ferrées dites 
,lrnl<\!.dqucs dirigées contre la Hollande, ainsi que des 
abris hélonnés dans la Flandre septentrionale. 

Chacun sait. en Belgique, qu'il n'est question de 
ri1•11 d1• purcil , Mai" il importe qu'à l'étranger, et 
-pécialemcnt chez nos voisins du Nord. on ne se 
méprenne pa;; sm· nos intentions. A cette fin, nous 
LT0~011,; ut ile de· reproduire ici les déclarations faites 
ù la prt',"<' nécrlundaisc les 10 el 26 novembre dernier 
par :\I. Lippens. L'honorable !Vlinistre a mis, une Iois 
de plu;; au point, la portée des mesures techniques 
d'ordre défensif a11 sujet desquelles les ,;fats-major;; 
!,dg-es el Irançais S<' sont mis d'accord. en 1920. pour 
11• ca;. d'une attaque non provoquée de l'Allemagne 
1·011lre la Belgique Pl la France. Voici le tt>,le mème 
de c1·s déclarations : 

Déclaration du 10 novembre : 
« "011 attention a été attirée sur les informations 

dont vous parlez. Il s'agirait. tout d'abord 1.1'1111 projet 
fendant. il porter à quatre Ir nombre des voies ferrée!'> 
reliant Anvers ii Esschen. Cette nouvelle Cl'>I dénuée 
de fout fondement. Les bassins d'Anvers sont. actuelle 
mont desservis par deux g-ares de marchandises: ,\us 
truweel el Zurenhoru. D'après les projets du Gouver- 
1H'me11f, une nou vr-Ile /.rare à étahllr au nord des instal 
la! ions mar itimes l'I destinée à concentrer tout I<' 
1 ra fic des bassins sera consl ruile ponr remplacer IPs 
dP11x installations que je viens de citer. Celle g-ar<' 
«xiste déjà plus q11ï1 moitié el est on exploitation. Elk 
PSI desservie par un système ferroviaire propre. afin 
d"1'-,·iter l'encombrement dr-s ligrn'l'> de voyageur!'> . .c\ 
parl ir cl' \11slruweel, aucune mod if'icut iun ninlervien 
rlru da11s la voir- ferrt;·I' d'Anvers 11 Esschen, qui restera 
;1 rlouhle voie !Pli<' qu'elle esl actuelleruenl. 

" L1!s ,Î•J111·11au, 111icrl.111tlais. dont il a ,;l,i question 
t'i-d1•ss11s, all.rihuenl <;gaiement 1111 hul strntég ique à 
la construction de deux nouvelles voies entre Malines 
l'L Anvers. Ces travaux, qui porteront. tt six (trois 
.loul.k« voies) les lignes de chemins de fer entre la 
capitale el la métropole commerciale, n'ont d'a111t:1• 
hul. que l'achèvement d'un projet mis sur pied plu 
sieurs années avant Ja guerre et dont il a été Iréquem- 
1111·11I question autrefois dans la presse. Ce projet. 
consist« essentiellement à établir entre Bruxelles el 
\ 11, 1·r, 11 ne don hic voie ponr les trains rapides de 
Yorng-<'nrs Pl une autre double voie po11r les trains de 
marchand ises, Enfin, il y a une double voie qui Iorrne 
une lig-ne foui à fait indépendante et qui dessert 
\nv1•r~ (Sud). Il existe. dit-on, à Hove et à Berchem 
des voies dl' gnrage que les besoins économiques ne 

Derhalve kan de Commissie slechts de krachtige · 
logenstraffing goedkeuren, welke de Belgische Regee 
ring, bij monde van den heer Lippens, Minister van 
Verkeerswezen, liet volgen op sommige geruchten, 
in buitenlandsche bladen verspreid, en volgens welke 
er sprake zou zijn van de oprichting, op ons grond 
gebied, van zoogenaamde strategische spoorlijnen, 
gericht tegen Nederland, alsmede van betonnen 
schuilplaatsen in het Noorden van Vlaanderen. 
Eenieder weet, in België, dat er geen sprake is van 

iets dergelijks. Doch is het noodig dat men zich, in 
hel buitenland en voornamelijk hij onze Noorderbu 
ren, niet 'zou vergissen over onze bedoelingen. Te 
dien einde achten wij het nuttig de verklaringen over 
te nemen, die aan de Nederlandshe pers, op 10 en 
26 November ll., gedaan werden door den heer Lip 
pcns. De achtbare Minister heeft, een!" le meer, de 
draagwijdte uiteengezet van de technische maatrege 
len van -dcfensieven aard . waarover de Belgische en 
Franschc slaven zich, in 1920, akkoord gesteld heb 
ben voor 'I geval van een niet uitjrelokten aanval van 
Duitschland op België en Frankrijk. Ziehier den tekst 
zelf van zijn verklaringen : 

Yerklariruj van 10 :Vovember. 
« Mijne aandacht is gevestigd geworden op de 

berichten, door sommige Nederlandsche bladen gepu 
hliceerd betreffende het. brengen op vier lijnen van 
den spoorweg Antwerpen-Esschen. Dit nieuws mist 
alleu grond. De havens van Antwerpen worden thans 
bediend door twee goederenstations : Austruweel en 
Znrenborg. Volgens de plannen der Regeering. is ten 
Noorden van de haveninstallaties een nieuw station 
in het leven geroepen, bestemd om het heele trein 
verkeer der Antwerpsche havens op één punt te con- 

. centreeren. Dit stat.ion is thans reeds voor meer dan 
de helft klaar en is in exploitatie genomen. Het zal 
door een eigen stel lijnen bediend worden, ten einde 
helernmering van hel verkeer op voor passagierstrei 
non bestemde lijnen te voorkomen. Van Auslruweel 
af, wordt echter niet de minste wijziging gebracht in 
den bestaanden toestand, zoodat de spoorlijn Antwer 
pen-Esschen op dubbelspoor blijft en niet zooals 
geschreven werd, op vier sporen zal worden gehrachl. 

» De Nederlandsche bladen, waarvan hierboven 
sprake was, schrijven ook strategische beteekenis toe 
aan hel aanleggen van twee nieuwe lijnen tusschen 
Mechelen en Antwerpen. Deze aanleg, waardoor de 
spoor lijn Brussel-Antwerpen op zes sporen, of drie 
dubbelsporen wordt. gebracht, heeft. geen ander doel, 
dan het verwezenlijken van een reeds verscheidene 
jaren voor den oorlog vastgesteld plan, waarvan 
indertijd herhaaldelijk sprake was in de pers. Dit. 
plan bestond in hoofdzaak in het aanleggen tusschen 
Brussel en Antwerpen van een dubbelspoor voor de 
sneltreinen, een dubbelspoor voor de goederentrei 
nen en ten slotte een dubbelspoor, dat een geheel 
aparte lijn vormt en Antwerpen-Zuid bedient. Er 
bestaan, zegt men. te Hove en te Berchem zooge 
naamde wijksporen, die niet door economische 
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jusl if'ir-nt pas et qui oonstitucraient des emplacomcnts 
dt\ caractère mililaire. L'installai ion de Hove esl anlé 
ri«'lll'I'. i1 ln g-11l'l'l'C. Elle a 11111 construit« i'1 une époque 
1111 1'011 craig-nail l'engorrremont de la gare d'Anvers 
(~11d). EIII' sert actuellement i', g-arcr 111 vieux matériel. 
~a d1•,lr1wlio11 1•sl d'ailleurs décidée en priucipe. 

" En cc qui conccrnv l'cmpluccuu-n! de Horclu-m, 
il <agil d'1111 «1pi destiné i1 ;.:-ar·«•r· k matériel d«\ la gare 
1L\ll\1'1's (centre), qui <'>'I, c-01111111• on Ic sait, incxlcn- 
sihle. . 

·,, Le journul nfrrlallllai, qui Ic premier .a soulevé 
la q111•~tio11 des lig1II'>' ,-lral11giq11e:,; rail. allusion 1111 
d1\d1111lilcmc11I éventuel d1· la ligne T11rnl1011I-Raarl«' 
\a,,-a11. li n'est pas question de dédoubler celle lig1w. 
Elit• suffit l'i suf'Iira pendant rlc lo11g1ws arnH11•, encore 
all\ néccssilés d11 lrafic 1•11lr«' T11rnltn11I cl. la Ironl ièrc 
111'•prJa ndu isc. 

" .11• voudrais, ù celle occasion, exprimer l01111• la 
,-111111·i,e q11I' j'éprouve en lisant h·, commentaires dt• 
t·crlain, journaux néorlandnis au sujel de nos mesures 
dt• dMensc militaire. 

n On a parlé d'un emprunt de 2 milliards 1k Iruucs. 
Cd l1~ nouvelle est dénuée d1• 1011I Innrlcmont , La 
d11pe11sc totale prévue a11 B11dg-cl. ne dépasseru pa,; 
300 millions de francs. 

" Les travaux prnjcl11,- onl uniquement po11r lt11t la 
n-ru ise en état , en lcnan I compte d II progrt'·s dt• la 
ll'ch11iq11e, des ouvrages forlifiés Je ln valléo d«· la 
\k11:-1', dét.rnits 011 désarmés pendant la g·111•1TL'. L1•s 
plans de nos travaux d{·l'«•n;;ifs ont été él11di11,- l'i t11a 
l,li,- depuis longtemps pnr les nutorités ro111p{-lenll',-, 
.\11c1111c intervention f'rauçuise ne s'est produit«. La 
lklg-ique est cl entend demeurer cnl.ii'·r1•mP11I 111aî 
tf'l'i<i<C dl' son slal11I mililaire. 

" Ceux qui ,:u11lic11nc11L Ic contraire ,;0111 dt•s c,;prils 
111al intentionnés qui veulent semer la 111Nia11ec culre 
la Belgique et les Pays-Bas. Il en est de même de ceux 
qui, malgré les déclarations les pins call~goriq11c, 11<' 
nos ministres cfo,; Affairrs Étrangi•rl's s11cr1•;;sil's, con 
t inucnt de dunner une intcrprétutiou tcnduncieuse de 
notre accord militaire avec la France. Le eus vis11 dans 
l'Accord militaire, c'est-à-dire agT1'.ssion allcmnndc 
11011 provoquée, rentre dam 1«• Pal'le Hlr1111an conclu 
il Locarno. Les obligations d1· la lklg·iq11e so11I i11Pn 
l iqu1•,- i1 celles des autres signalain·s d◄' Locarno. L'uc 
conl militaire a pour ohjcl de fixer k,- conditions 
techniques d'1111e collabor.uiou militaire fra11co-lll'lg-c 
au cas où l'une des 1ivl'11l11alil{·s prévue» ;1 Locarno 
viendrait i't se réaliser. " 

Yoici ln déclaration d11 24 uovcmhrc : 

11 JI n'est nullement question de d11dn11lilcr la lig-ne 
d«· Turnhout vers Baartc-Nnssuu: celle ligne surfil 
l11rgcment ù tous Ici- besoins du lrafic. Quan! aux 
travaux Cil c-011r, a11 ponl-Iournnnt i-111' le canal de 

behoeften gerechtvaardigd kunnen worden en die 
militaire bcteekenis zouden hebben. De installatie 
van Hove dagleckend reeds van vóór den oorlog e11 
werd i11 hel leven geroepen op een oogcnblik dat 

. verspc1Ti11g vau hel. station Antwerpen-Zuid werd 
g-evn•<•sd. Thans dient ze voor hel bergen van oud 
spoun,cgmalerieel. Tol. verdwijning van deze inslal 
luf ic is in lJeginscl besloten. 

11 Wal het raugcerstntiou van Berchem hctref't, !lil 
i,: hcslcmd om het matcriccl van Antwerpen-Centraal 
op te nemen, omdat dil stal ion , als bekend, niet, kan 
worden uitgebreid. 

n Het Ncdcrlandsohe blad, dal hl'! crr,-f. de kwestie 
dr-r strategische spoorlijnen heeft opg-cworpc11, zin 
speel] op de evcnl.ucclc vcrduhhcling van de lijn 
Tur-nhout-Bnurlc-Nassuu. Er is evenwel g·1•c11 sprake 
,a11 deze Iiju, die aan de vcrkccrshchocftcu voldoet, 
ln verdubbelen. Zij voldoet aan de hehocf'tcn en 
zal nog jaren volstaan voor hel. verkeer 111sscl11~11 
T11r11ho11f en de Ncdcrlandsche grens. 

11 Bij deze gelegenheid zou ik ook willvu zegg-Pn 
h(w zeer ik verwonderd hP11 hij h«'I. lezen n111 hel. 
commentaar vau sommige Ncdcrlandscho hlnden 
m t'I' onze !-lralegische maahcguleu. 

,, ~le11 heeft van een lccnirur van 2 milliard frank 
gl'sprokc11. Dit. nieuws is volkomen onjuist. De op 
d1· Rc•grooli11g voorziene volledige 11ilgan· zal 300 nril- 
1 iocn frw1 k n ici. ovcrsch r'ijdou. 

11 De ontworpr-n werken hchhon alle1·n tol doel de 
1 ijrlcns den oorlog vernielde of' onl wapende vcrsler 
kingen der Maasvallei weer i11 hchoorlijkcn staal te 
brengen, daarbij rekening houdende mei. den voor- 
11ilga11g der lcchnick , De plannen voor 0111.c verdcrli 
gingswerke11 -vcrdcn sedert. lnng door de betrokken 
anl()l'iteilt·11 hesf urlcerd eu opgemaakt Geencrlei 
Fruusclu- tusschcnkornst heef! zich voorgedaan. Bel 
gië is gl'hl'1•l meester van zijn mililnir statuut Cil wil 
het blijven. 

n Zij, die hel Lege11ovcrgesldde he weren, hebben 
kwade inzichten c11 willen waulrouwcu wekken tus 
schon België c,11 Nederland. Dil is eveneens het geval 
mol hen die, niettegenstaande de stelligste verklariu 
gl'11 , an onze opeenvolgende ministers van Builen 
la ndschc Zaken, voortgann con tendent icuse verkla 
ring aan 011s militair akkoord met Frankrijk te 
gPven. Het. in hel militair akkoord bedoeld geval, dil 
is een niet uitgelokte Duitsche aanval. valt hinnen 
het kader van hel te Locarno g-cslolcn verdrag. De 
vPrplichtingcn van België 1.ij11 dezelfde als die der 
uurlcrc ondcrtcckcnaars van Locarno. Het militaire 
akkoord heeft lol. doel <le technische uitvoering te 
bepalen van een Fransch-Bclgische militaire samen 
werking ;n geval één der le Locarno voorziene moge 
lijklrcdcn zich mocht voordoen. 11 

Hierna de verklaring van 24 November 

11 Er is geen kwestie van de spoorlijn Turnhout 
Baarle-Nassau van dubbel spoor le voorzien. Deze lijn 
voorziet volkomen in alle behoeften van het verkeer. 
Wal de werken betreft, welke in aanleg zijn bij de 
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Turnhout, ils sont uniquement relatifs aux maçon 
neries; a11c1111 ronf'orcemcnt d11 tablier métallique lui 
même IH' s'cxéculc. li n'y a a11c1111 autre travail prévu 
1'11 gare lk T11rnho11I, ni sur la ligne vers la Hollande. 

11 E11 c1: qui concerne la ligne Anvers-Esschen, je 
r1;pi'·IP qui] n'est nullement question ile la dédoubler 
j11sq11';1 la Irunl ière holluntlaisc. Cc travail sera exé- 
1'1111; jusqu'à Eeckcreu seulement, cl. pas au delà, el 
uniquement pour pcnucttrc de mieux desservir la 
nouvelle gare ri'.-\ nvers-Nord cl. les nouvelles installa 
t ions du port. d'Anvers. 

" C'est aussi 1111c erreur de croire que Ic Gouverne 
nw11I hrlgc fait exécuter des travaux stratégique!'. Ic 
long dl' la frontière spócialerncnt dans la r1\gion de 
~f.ildegcm i1 Knocko. 

11 D'abord, pu11r cc qui eonecrnc le champ d'avia 
tion du Zoute, il a éh; ,;tahli pour favoriser l'arrivée 
des étrangers au Zou Ic d permettro aux services r1~g11- 
licrs commerciaux, tant ht'lgcs que hollandais, 'l"i 
passen! au-dessus de celle n\giou, d'y alterrir, d'y 
d{-puser cl d'r prendre des voyageurs. Le hul. de cc 
champ d'avialion rsi. Ic même qui' celui du Touquet. : 
favoriser l'aviation tourisf ique l'i al l.ircr les torn-istes 
dans 110s villes hnluéaircs. 

n Les travaux en béton auxquels 1111 journal néer 
landais a fait. allusion sont tous des travaux en IH~lu11 
exécutés par les Allemands; la plupart sont délruits. 
Le hloc auquel le journal fait allusion se trouve au 
milieu du golf el n'a pas ét.é clél.ruil parce que sa 
rlestrucfion aurait. entrainé trop de frais cl parce qu'il 
ne g,')nail pas Ic jeu. Toutefois, malgn; Ic peu d'mcon 
, énicnl <JUÏI présente pour le jeu de golf, il s<•ra 
prohahlcmcnt enlevé dans Ic courant de l'hiver. L'i11- 
f'ormat ion que dans cc hluc Je béton il y a des cham 
lires d'une certaine dimension est fausse. Cette case 
mate allemande, qui n ,:1,: «lélruilc en partie pui· les 
Allemands eux-mêmes, qui l'un! fait sauter à la dyna 
mite, esl dans un tel état de désagrégntion et. de ruine 
que personne n'est autorisé à y pénétrer. 

11 y a encore le long de la digue quelques abris en 
bélon, faits par les Allemands, qui n'ont pas élé démo 
lis parce que leur destruction serait. trop coûteuse. 

· n Pour cc qui concerne la lig-ne de tram de Kuockc 
;1 Hetranchcment , elle a i\1.1~ étahlie l'année passée en 
grande partie sur les instances de pouvoirs publics 
hollandais eux-mêmes qui avaient., depuis plusieurs 
années, établi leur ligne (Brcskcns-Oostburp-Betran 
chement) jusqu'à la Irontièrc hclgc cl qui désiraient 
son raccordement au réseau belge <le façon à permet- 
1 re aux touristes de visiter plus facilement les régions 
frontières fanl de Belgique que de Hollande. 

n La commune <le Knockc cl. la Compagnie Immo 
bilière du Zoute ont aidé la Société du Littoral 11 établir 
celle ligne de tramway parce que la visite de Middel 
burg, de l'ile de Walcheren cl des jolies petites villes 
de la Flandre Zélandaise, est un grand alf.rait pour les 

draaibrug over hel kanaal hij Turnhout, zij hebben 
uitsluitend IC' maken mei. het metselwerk ter plaatse. 
Er wordt. geen enkele versterking van het metalen 
dek uitgevoerd. Er is geen enkel ander werk in hel 
station Turnhout voorzien noch op de lijn naar 
Nederland. 

11 Wnl de lijn Antwerpen-Esschen betreft, ik her 
haal, dal. cr gce11 kwcst.ic van is daarvan het spoor 
lot aan de Norlcrlandsche grens le verdubbelen. Dil 
werk zal slechts worden uilgcvocnl tol Ecckereu 1:11 
niet verder en heeft uitsluitend ten doel hel nieuwe 
station heter Ic ontlasten, van Antwerpen-Noord Pli 

cle nieuwe installaties van de haven van A11l.wc1111i11. 
11 Hel. is ook een <lwaling om I.e geloovcn <lal d1\ 

Belgische Hegecri11g langs de grens, bepaaldelijk van 
Maldegem lol Knocke, strategische werken lnnl uil 
voeren. 

>• Wa! in de eerste plaats hel. vliegveld van Z1111l1\ 
betref}, dil. is ingericht. om vreemdelingen hel herei 
ken van Zoute gemakkelijker Ic maken c11 verder i11 
het. belang van hel Bclgisch-Nederlundsoh verkeer 
van hamlolsvlicgtuigun. Hel. doel van dil vliegveld i~ 
hetzelfde als dal. van Le Touquet : hcgnnstiging van 
hel tocristcnvlicgwczcn en het trekken van lucrisl1·11 
naar onze badplaatsen. 

>• De hPl01111cn werken waarop een Nederfundsch 
hlad gedoeld heeft, zijn door dP Duilschcrs vervaar 
digd. Hl'! mcercndccl cr van is vernield. liet hink 
waarvan hel blad gewaagt, hevindl zich midden i11 
hel golfveld en is niet vernield, omdat dil Ic veel 
kosten zou meegebracht hchhcn en omdat hel hel spel 
niet. belemmerde. Hoewel hel. hel. spel zoo weinig 
hindert, zal het. waarschijnlijk in den loop van dczeu 
Winter verwijderd worden. De medcdeclinu, dal 1·r 
in dal betonblok kamers ziju van zekere af'mctingr-n 
is valsch. Deze Duitscho kazemat. die g·c1kcllelijk 
.ioor de Duitschcrs zelf was vernield - die haar mei 
dynamiel lieten springen - bevindt zich in zoo'n 
toestand van vernieling en is zoo'n ruïne dat. aan nie 
mand wordt toegestaan daar binnen le gaan. 

u ' j 
n Langs den dijk, zijn nog- enkele bclo11111•11 

schuilplaatsen, door de Duitschers gebouwd, die 11iPI 
zijn vernield omdat. daaraan le groote kosten ver 
bonden zouden zijn geweest. 

•> Waf betreft de tramlijn voor Knocke naar 
Rctranchemenf., deze is in hel. afgeloopen jaar vol 
tooid, groolendeels op verzoek van de Nedcrlandsche 
overheid zelf, die al jaren geleden de lijn Breskens 
Oost.burg-Relranchemenl had laten bouwen, en die 
den wensch had geuit, dat de lijn, met het Belgische 
net zou worden aangesloten, om aan de toeristen 
gelegenheid te geven op gemakkelijker wijze de Bel 
gische en Nederlandschc grensgebieden te k1m1w11 
bezoeken. 

11 De gcmcenl.c Knocke en de « Compagnie lm11111- 
bilière du Zoute II hebben, in samenwerking met de 
" Société du Littoral » die tramlijn laten bouwen 
omdat een hezoek aan Middelburg, het eiland Wal 
cheren en de mooie kleine stadjes van Zeeuwsch- 
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,·illégialurbles de la côte belge au cours de leur séjour 
1'11 Belgique. 

» La commune de Knocke et la Compagnie Immo- 
1>iWwe " Le Zoute n ont P.t,-. heureuses de pouvoir ré 
pondre au désir des autorités hollandaises en raccor 
dant notre tram à leurs travaux, ce qui avait. été 
retardé pour des raisons Iinancières. 

" Pour ce qui concerne le prolongement. du chemin 
clr fer de la ligne de Knocke vers Westcapelle et, éven 
l uellernr-nt, '.\faldei:rem. c'est un projet qui n'a jarnuis 
c\lé c\tudié à fond et qni ne semble pas devoir SP 1·{,ali"<'I' 
puisqu'il ne répond pas à un besoin quelconque 1k la 
réQ"ion. étant donné que les trams vicinaux qui desscr 
vent celte partie du pays peuvent amplement satis 
Faire aux besoins économiques de la région et an 
transport d'une population relativement peu dense 
d<' cette partie du pays. l\fais ln création d'une roule 
qui s'embrancherait sur la grand'ro11te de Garni i'1 
Rruges à un endroit situé e11 tre :\laldegem et Donck , 
•. si Pnvisag-1\c> par les communes intéressées parce que 
cette roui!' permettrait de détourner une partie du 
trafic automobile intense qui encombre actuellement 
la g-rand'route de Bruges vers Le Zoute. Hevst et 
Duinbergen. 

,, Cette route sern vraisemblablement construite 
non pas pnr l'Etat, mais par les communes intéressées: 
Pile raccourcira d'environ 10 kilomètres le trajet du 
Zoute et de Heyst vers l'intérieur du pays. Mais il n'es! 
jamais entré ni dans l'esprit du Gouvernement. ni de 
la Flandre oocidentnle, ni des communes on des 
,-nciétP.s intéressées, de faire autre chose qne de faci 
liter l'accès de notre> côte à la population d<> l'Intérieur 
du pays. » 

fi. Q11esfinn âe ln, reprise des ropports diptomoiiques 
de la. Bel qi qne m,ec le r.o,rnemement des Soviets. - 
Pl11sic111·~ membres ont tenu à souligner, comme 
ils l'avaient déjà fait l'an dernier, l'opportunité qui 
Px isle. à leur avis. d(' reprendre des rapports officiels 
.rvec la f111;;sie. En s'ol.-tinant , disent-ils, presque 
seule en Europe, dans s1111 al.lil ude actuelle, ,Ja Bel 
gique s'expose i1 être définittvement exclue d'un mar 
r·hé avec lequel elle faisait jadis des affaires impor 
tantes. L'Amérique prend là-bas des positions très 
fortes a11 point de vue économique; les États-Unis. 
i.rra11cl Pl puissant pa~·,;, peuvent sans gros i-isquc, se 
refuser aux relations off'ir-iellr-s. La Belgique n'est. pas 
clans lil même situation. La protection de nos natio 
naux là-bas recommande nussi cette reprise : n'en 
cs1-il pas qui sont empêchés de revenir en Belgique? 

\ 11e11n débat ne s'est engagé au sein de la Commis 
,io11 ~11r r<'llc thèse. qui sera développée à nouveau 
1•11 ~c:n11rP publique. Le Ministre des Affaires Etrun 
g·c'•rps aura l'occasion di> s'expliquer alors sur cette 
,!.:l'flVf' question. 

Vlaanderen een groote aantrekkelijkheid heeft voor 
toeristen die, gedurende hun verblijf in België, hun 
oponthoud hebben genomen in een der Belgische 
kustbadplaatsen. 

n De gemeente Knocke en de u Compagnie Immo 
bilière du Zoute >> achten zich gelukl..ig, gevolg te 
hebben kunnen geven aan den wensch der Nederland 

_sche autoriteiten, door deze tram aan hun werken Il 
kunnen laten aansluiten, 't geen om Iinancieele rede 

. nen was vertraagd. 
· n \iVat de verlenging van de spoorlijn van Knocke 
11aa1r Westkapelle en wcll icht naar Maldegem betreft, 
dit i~ een plan dat nog nooit grondig i:- onderzocht en 
dal niet voor uitvoering irr aanmerking schijnt t<' 
komen, omdat hel aan geenerlei behoefte Yan dir 
streek beantwoordt, aangezien de stoomtrams in dil 
deel des lands ruimschoots kunnen voorzien in de 
economische behoeften vim de streek en in hel ver 
voer van de niet. zeer dichte bevolkinjr. De aanleg Yan 

:i,en wt•g·, die op den hoofdweg van Gent naar B1rnggt• 
·~1an,-J11iL ov een puni tusschen !\fah.le1.wm en Donck , 
;wordl daarentegen overwogen door de helangheb 
::i>ende gemeenten, omdat deze weg een deel van het 
.;zeer drukke auto-verkeer, dal thans van den grooten 
:!weg van Brugge naar Zoute, Hevst en Duinbergen 
·:g•ehr11ik maakt. zou afleiden . 
;'- 

. " Deze weg zal waarschijnlijk niet door den Staal, 
(111aar door de belanghebbende gemce11ten worden aan 
jgd(~gd. Hij zal het traject van Zoute en Heyst naar 
i!H'I binnenland mei ongeveer 10 kilometer verkorten. 
.,raar het is noch den Staat, noch· West-Vlaanderen, 
.i11oeh de belanghebbende gemeenten of organisa 
.;, i,,~ ooi I in hPI hoofd gekoml'n, iets anders te doen 
.dan den toegang lot onze kust voor de bevolking van 
:lwl binnenland te vergemakkelijken. » 

.! 
'( 5. Het vra.aqs/11./,· -van de uietiemanknoapiruj Mn de 
iidi plomatische betrekkin qerc van Belqië met de Reqee 
,i,·inu derSovJets.-Verscheidene leden hebben, zooals 
>i.i reeds verleden jaar gedaan hadden, verklaard 
)dat zij hel oogenblik gunstig achten voor het weder 
;,rn II k 11n11pen van of'ficicolc betrek], in gen met Rusland. 
J)oor, hij na alleen in Europa, in zijn huidige houding 
!Il' volhnrden. loopt België ~rcvaar zich voor goed den 
:1oe~·ang- Ic zien ontzeggen lot een markt waarop hel 
;vroeg-er gewichtige zaken deed. Amerika neemt Pr 
;in t'<·onomisch opzicht een zeer sterke posit.ie in; een 
\grnol en machtig land, zooals de Vereenigde Staten. 
:k1111 zonder groot g-evaar weigeren officieele betrek 
q, iruren aan te knoopen. België verkeert niet in het 
'zelfclf• gevi>l. De> bescherming van onze landgenooten 
!rlcil. eveneens ten voordeele eener wederaanknooping: 
.immers werden sommigen niet verhinderd naar Bel 
:gië terug te keeren P 

Die stelling welke opnieuw in het openbaar zal 
behandeld worden, werd in den schoot der Commis 
si<' niet verder besproken. De Minister van Buiten 
landsche Zaken zal dan de gelegenheid hebben zich 
over dit ernstig vraagstuk uit te spreken. 
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,rais Ms à présent, le Département, informé de 
lintenl.ion qu'ont plusieurs de 110s collègues de 
l'aborder lors de l'examen du Budget, fait observer 
(!lil' la protection de nos nationaux -là-bas ne semble 
pas exiger 1111e représentation officielle de la Bel 
!-! ique. 
\ l'exception de âeu» Beùies détenus en Russie et 

a11 sujet desquels des démarches sont entreprises en 
vue d'obtenir leur mise en liberté. le Département 
rh·s -\!'faire,- Etrangères n'a pas connaissance de faits 
,:1ablissant que les autorités soviétiques empêche 
raient nos compatriotes séjournant encore en U. R. 
:--. S. de regagner la Belgique. 

Les Belges qui se trouvent actuellement en Russie 
~ restent donc de leur plein gTé, pour des motifs de 
convenance personnelle. Le Département fait parve 
nir périodiquement à ceux qui se trouvent. dans le 
besoin des secours en argent dont les fonds sont pré- 
1,·vés sur l'article 29 du Budget. (Voir. au s11j1•I de ces 
~t•t·ours, plus bas, quesf ious spéciales. n" 5.) 

On peul dès lors difficilement établir un lien entre· 
la question de fa reprise des relations avec le Gou 
, ernement de l'U. R. S. S. et celle que peut soulever 
le séjour volontaire de quelques Belges en Russie. 

Quant à la reprise des relations avec la Russie, 
fondée sur la nécessité de no pas nous exclure défini 
r ivement d'un marché important, le Département 
dei- \ffaires Etrangères n'ignore pas l'importance du. 
111.011ve1nent d'affa,ires et de collaboration technique 
1111i s'l'.~t ftnhli entre les ~tn.ts-Unis Pt I'L'. R. 8. S. 
Cqw11da11I, les Etats-Unis n'ont reconnu ni (( de> 
jure n ni 1< de facte " Ie Gouvernement des Soviets et 
il ne parait pas entrer dans les intentions du Couver 
uement américain de modifier son attitude. 

Les transactions commerciales avec les Soviets peu 
\ PHI donc se développer sans qu'il soit nécessaire 
pour cela d'entretenir des rapports officiels 011 offi- 
1·i1·11x avec l'LT. R. 8. ~- Le Département <les Affaires 
1::1 rang·,~rl's ne met pas d'obi-tacle a11 mouvement dr-s 
a rra ires commerciales helgo-russcs, ma is il va de soi 
q11P celles-ci ne pr-uvent èlrt• poursuivios par l1•s inté 
r,•,-,-,:s bPlg,·s qu'à leurs risques Pl péril-. 

1. Question de {"F,,çpierre. -- Un membre a rap 
pel,, la qucsl ion des eaux de I' Espierrr, pour inler 
romprn la prescription, disait-il. 

Il esl ù remarquer que ln prescription ne pourrait 
1\f re acquise en l'espèce, puisque les préjudices signa- 
1,:s se renouvellent chaque jour. 
Quoiqu'Il en soit. nous croyons utile de reproduire 

ici, à ce propos, la réponse que le Département des 
Affaires Etrangères a faite à une question posée par 
\1. IP Heprésentant Maenhaut le 11 novembre der 
nier. question qui Plait libellée comme suit : 

Maai· 1111 verscheidene onzer collega's hel voorne 
men koesteren dit debat aan te vatten, bij de hehan 
deling van de Begrooting, laat het Departement reeds 
opmerken dat voor de bescherming van onze landge 
nooten in Busland een officieele vertegenwoordiging 
niet onmisbaar blijkt. 
,tet uitzondering van twee Belgen in Rusland weer 

houden en tot wier in vrijheidstelling- slappen g-edaan 
worden, heef't het Departement van Buitenlandsche 
Zaken gePn kennis van feiten waaruit blijken zou dal 
de Sowjets onze landgenooten die in de U. S. S. R. 
verblijven, verhinderen naar Relgië lerug le kecrr-n. 

De Belgen die zich thans in Husland bevinden hlij 
ven Pr dus ui! f'igen h<'wt>g·ing· 1•11 om persoonlijke 
redenen. Af en Ine. laai hel Departement g-eld st11r◄•11 
naar deuenen die in hulpbehoevenden toestand ver 
keeren. Dit g-f'lcl komt uit hel fonds voorzien hij :irli 
kol 29 van de Reg-rooting-. (Zie verder. ovr-r d i1• 
g-<'vallen. bijzondere vragen, n' 5.) 

Het gnat. clan ook moeilijk op, eon verband le le,zg-Pn 
l_usschen de wederaanknoopirur van ile betrekk iruren 
met ile Rei;reering van ile U. S. S. TL en deze van lwt 
vrl iwilliu verblijf van eenisre Belgen in Rusland . 

VVat nu ile hervatting betreft van de betrekk irnren 
. met. Rusland. op grond Yan ilf' noodzakelijkheid niet 
voorgoed uitcesloten te worden van een helanm-iiko 
markt. weet het Departement van Bnitenlandsche Za 
ken genot>g hoe helanm-i ik de heruielshemeqiruï en. 
de technische snmennrerkln q tusschen. de Vereeniqde 
Staten en de Tl. S. S. R. i.~. Dt> Vereenigde Staten 
hebben nochtans, noch " de jure n noch 1< de facto " 
der Sovietreneerinsr erkend en hel schijnt niet in ilr 
bedoelina van de A merfkaansohe Rea-t>erina IP lig-gt>n 
haar standpunt te wijzig-en. 

Bi,igt>volg kunnen de handelshetrekk imren met ile 
Soviets niPI ontwikkelen. zonder dat het ilrianoor 
noodisr i" offi<'ieelP of officieuse betrek kin f!'f'n met ilr 
Soviets flan IP k noopen. Ht>I Departernont van R11i!Pn 
landsche Zaken lt>g-t ilP Behrisch-Husslscho handels 
betrekk inr-en a-een hinderpalen in den wezr. maar het 
snreek van zrlf dat de Rt>)Q"en ilie Pr hi] betrokken ziin 
ilPZP slechts op f'igf'n risico kunnen onderhouden. 

" l.ï1,111orahlP llini~ln• voudrait-il 11011,; dire quelle 

Tl. -- R,.,zoNnEnE VRAGEN. 

1. Hef S()il'1·e-1•ranr,sful,·. - Et>11 lid hcef'I herinnerd 
uun het vraagstuk Yan het Spiorewater om, zon Zt\itl1· 
hij, rle verjaring te onderbreken. 

Die vPrjaring- is uilireslolPn, omdat 1111g· f•lk<·n daif 
-chndo aanzr-richt wordt. 

Wat f'I' ook van weze, wij achten het. nuttig hier, in 
verband met dit vraag-stuk. het. antwoord over te druk 
ken dat het Departement van Buitenlandschn Zak<>11 
geg-even heeft op de volgende vraag. op 11 Novem 
ber jl. door den heer Volksvcrtegeuwoordiger Mae11- 
haut g-esteld : 

" Zou dt> achtbare Mini:-ter ons willen Z<',Q',!.!'l'II, welk 



suilr: a {·lé donnée depuis Ic mois de juillet dernier 
i1 la question de l'épuratiuu des eaux belges de 
I'Espierrci' 

» La Co111111sisio11 frn,wo-liclgc a-t-elle élé réunie 
depuis celle dalci1 

» Le (;,,11n·rnt•nw11I lll'lg-e a-1-il examiné Ic rapport 
transmis au préfet du i\onl cl !10111 il <luit avoir con 
uuissuuco i' 

" ()11cllc suite cumplc-I-il y do11111·ri1 » 

Voiei la réponse donnée : 

La quesl ion de la pullutiou dl's eaux <le l'Espierre 
reçoil lnulo l'ul tcnt iou d11 l>{,paf'le111c11I. <les Affaires 
Etrn11g-frcs qui ne cesse dinsislcr a111J1·C:·s Ju Gouver 
nement f'rauçuis - d l'a fait en dernier lieu Ic 
5 novembre dernier -- pour qu'il soit mis fin à une 
sltuution donl les popululion« r-ivcraiucs se plaignent 
il bon droit. 

La C11111missio11 frn11c11-bdgc de l'épuration des 
eaux de l'Espierrc 11e s'!'sl pas n~1111ic ces temps-ci. 

Quant aux proeé1l{·s d'{,p11ral ion préconisés par la 
Commission, c'est évidemment a11 Gouverncmct fran 
çais qu'il appartient d'en faire l'applicutlon. 

Le Département des Affaires Élrangèrcs a 111é avisé 
de e<i que les rnaires de 1\lotl\•a11x, de Houhaix d de 
Tourcoing uni pris <les arrêtés prescrivant aux indus 
triols de leur ressort. d'ópurcr, avant leur évacuation 
ii l'égout, Jes eaux résid11air1•s nocives cl. d'installer 
des puisards pcrrncüuut d'cf'Icctucr des prélèvements 
d'eaux, c11 vue de leur analyse. 

Il se co11roit que les trnvuux que néecssitora 
l'application des mesures d'épuration prendront un 
certain temps cl. il n'est pas p11,siblc que dt·s résultais 
importants puissent ê lrc 1·1H1slal11s dC:·s à présent. 

T11ul d{-pemlra d'ailh-ur» d!'s mesures qui scrout 
prises par les a11lorit,;s lural1•, pour s'assurer de l'exé 
cul ion des prcscrip! ions 1111111 ici pales. 

Quoi qu'il en soit, le Gouvernement néerlandais 
ayant signalé que les eaux polluées de l'Espierre pro 
venant d11 Iluut-Escaut cuntumiuaient actuellement 
les eaux néerlandaises, par la voie, notamment, du 
canal de Gand à Terneuzen, I' Ambassade du Roi à 
Paris a, comme il est indiqué plus haut, Né invitée à 
effectuer une 11011 volle démarche auprès du Quai 
d'Orsay en insistant pour que des mesures fussent. 
prises à bref délai eu vue d<' donner au problème une 
solution d'ensemble satisfaisante. 
Pour l'éventualité où les mesures indiquées par la 

Commission franco-belge d'épuration se révéleraient 
insuffisantes dans la pratique 011 ne seraient pas 
appliquées avec la sévéritó indispensable, le Gouver 
nument a décidé de faire, dès à présent, examiner par 
1111e Commission iulcrministéi-ielle l'opportunité de Ia 
ùe la création d'un centre d'information et de recher 
ches qui serail. chargé de l'étude des problèmes sou 
levés par la question de ]'épuration des cours d'eau. 

gernlg, sedert de maand Juli jl., gegeven werd aan 
de kwestie van de reiniging der Belgische Spiere 
wateren? 

» Heeft de Frunsoh-Bclgischooommissio !•wd1•rl1licn 
vergaderd? 

» Heeft de Belgische Hegcering hel verslag onder 
zocht, dat. overgemaakt werd aan den préfet du Nord 
en waarvan zij kennis moet gekregen hchben P 

» Welk gevolg denkt zi] daaraan te geven~ 11 

Hierna hel antwoord : 

De k weslie van de bevuiling van hel Spiercwaler 
maakt de aandacht. van het. Departement van Builen 
laudschc Zaken g-aandc, dal niet ophoud! hij de Fran 
sche Regecring aan te dringen - zulks gcschiechk 
nog op 5 November jl. - opdat er een einde gemaak 1 
wordc aan een toestand waarover de oeverbewoners 
met. reden klagen. 

De Fransch-Bclg ischc commissie voor de hevuilirur 
van het Spierewater kwam in den jongsten tijd niel 
1, ijecn , 
"'al de wijze van reiniging betreft, door de Corn 

missie voorgestaan, het. is nul uurlijk de Fransche Re- 
1,rcering die de zaak heeft toc Ic passen. 

Hel Departement van Buitcnlandsche Zaken kreeg 
bericht dat de maires van Mouvaux, Roubaix en 
Tourcoing· besluiten namen, aan de indusf.rieelen van 
hel gcbicrl voorschrijvend, de schadelijke overschot 
waters Ic reinigen vóór hun uitstorting in de riool en 
zinkputten Ic maken om daar water tot ontleding uil 
ic nemen. 

Het. is bogrljpelijk dat de werken, noodig tot de 
toepassing van de reinigingsmaatregelen, zekeren tijd 
zullen innemen, en het is niet mogelijk dat. belang 
rijke uitslagen· nu reeds kunnen waargenomen wor 
den. 

i\llcr zal overigens afhangen van de maatregelen 
d ic door de plaatselijke overheden zullen genomen 
worden om de toepassing der municipale voorschrif 
ten te verzekeren. 

Wat er ook van zij, daar de Nederlandsche Regee 
ring cr op gewezen heeft. dat de bevuilde waters van 
de Spiere, voortkomend van de Opper-Schelde thans 
de Nedcrlandsche waters bevuilden, namelijk Iangs 
het kanaal Gent-Terneuzen, werd de gezant te Parijs, 
zoouls hierboven aangeduid is, verzocht weer stappen 
te doen hij den Quai d'Orsay, om aan te dringen hin 
nen kort. maatregelen le nemen, ten einde aan hel 
vraagstuk een voldoende volledige oplossing te geven. 

Indien de maatregelen door de Fransoh-Belgische 
Commissie voor de- zuivering voorgestaan, onvol 
doende bleken in de praktijk of niet met de noodige 
strengheid toegepast. werden, heeft de Regeering van 
nu af aan besloten door een interrninisterieele Com 
missie de gepai;t.heid te doen onderzoeken van het 
inrichten van een inlichtings- en opzoekingscentrum, 
dat opdracht zou hebben, de vraagstukken te hestu 
decren, die ontstaan uit de kwestie van de reiniging 
der waterloopen. 
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2. Question du « no man's land » de 20 mètres de 
lurr,e à la frontière franco-belge. - Un membre s'est 
plaint à la Commission de l'existence à la frontière 
belge d'une sorte de no man's land, créée pour raisons 
douanières sous le régime hollandais : celle zone 
réservée est pour les cultivateurs une source de gêne 
constante. 

Il résulte des renseignements obtenus au Départe 
meut que la convention du 28 mars 1820 à laquelle 
notre honorable collègue fait allusion n'est plus en 
vigueur, 
Il n'en est pas moins vrai que le régime qui la 

remplace n'a pas mis fin aux difficultés. 
Le régime nouveau résulte d'une déclaration sig11fr 

;'i Paris Ic 15 janvier 1886 et ratifiée, également à 
Paris, Ic 6 avril 1887. Elle s'exprime comme suil. : 

Article premier. - L'article 69 du traité des limites 
signé Ic 28 mars 1820 est remplacé par la disposition 
suivau le : « A l'avenir, el. claus l'intérêt des deux pays. 
aucune construction quelconque ne pourra être éle 
vée, ni. ,mcune clôture être établie, ù moins de 
10 mètres de la ligne frontière 011 de 5 mètres d'un 
chemin, lorsque Cl' chemin est. mitoyen el QU(\ son 
axe forme limite. n 

« Ar]. 2. - La présente déclaration sera soumise 
ù l'approbation du pouvoir législatif des deux pay:- cl 
sera ralifi(;C dans Ic plus href délai possible. 

n En foi de quoi, cie. n 
La loi belge du 5 avril 1887 a consacré le régime 

indiqué ci-dessus eu 111cnlionna11t. au surplus les péna 
lités applicables en ,·as dï11fraclion. 

Malheureusement l'al,rogalinn des disposit.ions 
d(\crélées en 1820. n'a g-u('-1'<' amél iori'• la situation 
dénoncée. Le Départernunt n·con11a1I q11(~ depuis quel 
ques an11ées l'inlerd ici ion d ·,-.lcn•1· Inule clôture dans 
la zone délcrrninée par les d ispo- itious prérappelées 
donne lieu ù de véhémente» prolcstutions : l'impossi 
bilité d'crnpêchor Je lu\lail d(• s'(\chapper 1111 de com 
mettre des dépr(:dal ions dans IPs prnpri(~l(;s voisines 
empêche 1'11lilisalio11 do ('('" hundes de l(~IT(\ situées 
en bordure de la frmllit'•re, pour Ic paeag-P. 

Cette situation n'avait pa;; manqué Je retenir 
l'attention des délégués bcljrcs qui 011L négoci(; la con 
vention Irontaliùre helzo-allernande sig·n(:e ;1 Aix 
ia-Chapelle Ic 7 novembre 1929 cl nctuellerncnt sou 
mise à l'approbation des (:hamhres. 

En ce qui concerne la zone réservée, l'accord a p11 
être réalisé sur la formule suivante : Ic principe de 
l'interdiction d'élever une construction quelconque 
ou d'établir des clôtures est. maintenu, mais on auto 
rise les clôtures sous forme de haies vives d'une hau 
teur tic moins d'un mètre cl. les clôtures sous forme de 
piquets reliés entre eux au moyen de fils de fer, sous 
la réserve que des passages en nomhre suffisant y 
soic11t aménagés pour 1wr111el.lrc aux agents de la 
douane de circuler aisément dans la zone de 10 mètres 

2. Het (( No man's land » van 20 meter breedte op de 
Fransch-Belgische grens. - Een lid heeft hij de Com 
missie geklaagd over het beslaan aan de Belgische 
grens van een soort no man's land, opgericht met hel 
oog op den toldienst onder het Hollandsch tijdvak : 
deze gereserveerde strook veroorzaakt aan de land 
bouwers voortdurenden last. 

Blijkens inlichtingen door het Departement beko 
men, is de overeenkomst van 28 Maart 1820, die door 
het achtbaar lid wordt bedoeld, niet meer van kracht. 

Het is evenwaar dat de vervangende regeling aan 
de moeilijkheden geen einde heeft gemaakt. 

De nieuwe regeling vloeit voort uit eene verklaring 
over die quaestie, te Parijs ondcrteekend op 15Januari 
1886 en eveneens te Parijs bekrachtigd op 6 April 
1887. Zij luidt : 

,, Eerste artikel. - Artikel 69 van het Verdrag over 
de grenzen, onderteekend op 28 Maart 1920, wordt 
vervangen door navolgende bepaling : « In de toe 
komst, en in het belang der beiden landen, mag geen 
gebouw hoegenaamd worden opgetrokken noch 
eeniye otnheiniruj uiordeti nanyelegd, op minder dan 
10 meter afstand van de grenslijn of 5 meter van een 
weg wanneer het een middenweg is waarvan de as 
de grens vormt. 

,, Art. 2. -- Deze verklaring zal onderworpen wor 
den aan de wetgevende macht van beide landen en 
zal binnen den kortst mogelijken tijd worden be 
krachtigd. 

n Ten blijke waarvan.r enz. n 
De Belgische wet van 5 April 1887 heeft het hoven 

staande regime bekrachtigd, met bovendien de straf 
fen te vermelden die worden lor.gepast hij ovortre 
ding. 

Ongelukkiglijk, heeft de intrekking vau de bepa 
liugcn afgekondigd i11 lts20 den aangeklaagden Loc 
stand II ict verbeterd. Hel Departement erkent -lat, 
sedert oenige jaren, hel verbod eender welke omhci- 
11 ingcn up le richten in de strook, aangewezen door 
de voorgunudc bepalingen, uauleidiug geeft lol hevig 
protest : de onmogelijkheid hel vee le beletten Ic 
ontsnappen, of schade aan Ic richten in de naastlig 
gende eigendommen, verhindert. deze aan den zoom 
liggende grensgronden Ic gclJrniken als weiland. 

Deze toestand ontging niet aan de aandacht van de 
Belgische afgevaardigden, die de Belgisch-Duitschc 
grensovereenkomst hebben onderhandeld, welke Ic 
Aken, op 7 November 1929 werd ondcrteckcnd, en 
thans voor de Kamers aanhangig is. 
Wat aangaat de gereserveerde -strook, kan men lot 

ovc.ccnkornst geraken op de volgende formule : het 
beginsel van het verbod eenig gebouw op te richten 
of omheiningen aan te leggen, blijft behouden, maar 
clc , omheiningen onder den vorm van groene 
hagen van minder dan 1 meter hoog en de afsluitin 
gen met staken verbonden door ijzerdraad worden 
toegelaten, onder voorbehoud dat er Pen voldoend 
gelal doorgangen gelaten wordt, om de tolbediendeu 
toc Ic laten ongehinderd rond te gaan in de strook 



011 de 5 mètres. Cette faveur n'est, bien entendn, 
npplicnhlc qu'aux terrains destinés au pacage des 
hcstinux. 

L' vml.assade de Belgique à Paris a été invitée 
réconuur-ut à demander au Gouvernement français 
s'il svrai! disposé à modifier dans ce sens, la décla 
rai ion prérappelóe du 15 janvier 1886, chaque pays 
reslnnl , bien entendu, maître de déterminer, pour ce 
qui concerne son territoire, la nature et le nombre 
des passages ü ménager dans les clôtures dont l'éta 
hlissemcnt e,-f autorisé ainsi q11e les conditions de ce 
régime de faveur. 

3. Question des dommaues de gnerre de nos natio- 
1wu:r n:sidant en France, - Le Département des 
Affaires Etrangères a fourni à ce sujet les précisions 
suivantes : 

Les Belg-es slnistrés <le la guerre en France peuvent 
se prévaloirde l'arrangement franco-belge du 9 octo- 
111·1· JOH) qui leur assure Ic droit à réparation par 
11· < .ouvernement de la Hépublique moyennant l'obli 
gation d'effectuer en France le remploi des sommes 
allouées. 

Les deux Gouvernements se sont entendus, en 1926, 
pom donner à celte obligation une interprétation 
aussi large que le permet le texte de l'arrangement 
précité. 

Lorsque nos compatriotes éprouvent des diffi 
cultés pour obtenir le payement des indemnités qu'ils 
réclament el que leurs réclamations paraissent fon 
dée-, le )linistère des Affaires Étrangères prie l'Am 
hassade de Belgique à Paris d'intervenir auprès des 
autorités françaises compétentes. 

L" « Of'f'ico central des Belges sinistrés de France n, 
eonsl ituant un service annexe de l'Ambassade de 
Belgique à Paris, rend depuis plus de onze ans les 
plus sigunlés services 11 nos compatriotes en cetle 
matière. 

4. Question de la to.re <te résidence imposée a.u.r 
Beiqes en fronce. - Un membre a soulevé la question , 
tic savoir pourquoi il n\ a pas 1\tn1lité de régime entre 
11-s R1•lin•$ ,:1al,lis en France el les Français résidant en 
Bclziq 111• : ces dr-rn iers ne paient _ pas de taxe de rési 
denc« chez n1111s. 

Il esl i, remarquer q11P 11•:- ressortissants français 
soul , comme 1011,- les autres étrarurors. astreints a11 
paiement d'une taxe po11r obtenir le visa valable pour 
Ic "1\jo11r sans l imil ation de rl11r,;1, en Belgique. 

CP visa est indispensable aux intéressés pour J'oh 
tcnlion ilP la carie d'identité. 
D'autre part, l<'s Chambres ont. élt; saisies d'un 

projet dt'. loi qui prévoit l'institution, en Belgique, 
d'1111c nouvelle carte d'identité dite d'étranger, docu 
nwnl -qui de, ra être renouvelé 1011s les deux .ans,. 
moven na nl pniernenl d'une certaine tnxr-, comme cela 
"" praliqm• ad11cllemcnl en France. 

van 10 meter of van 5 met.er. Dit voorrecht is, wel 
verstaan, alleen toepasselijk voor weiland waamp het 
vee graast. 

DP. Belgische Ambassade le Parijs werd onlarurs 
aanaezoch l aan de Fransche Regeering te vragen of 
deze de hooaer vernoemde verklaring van 15 Januari 
1886 in dien zin zou willen wijzigen, terwijl zij, van 
zelf'sprekend, 11 vrij blijft voor haar grondgchied " 
le bepalen den aard en het getal doorgangen die aan 
gebracht zouden worden in de omheiningen die mo 
g(•n worden aangebracht, evenals de voorwaarden van 
dit gunst.stelsel. 

3. Oorioasechaâe van onze in Frtuikri] h· uerblij 
nende Iaruiqenooten, - Het Departement van Buiten 
landsche Zaken heeft daaromtrent volgende inlichtin 
gen verstrekt : 

Oc oorlogsgeteistcrde Belgen, in Frankrijk. k1111- 
ncn zich beroepen op de Fransch-Belaische overeen 
komst van 9 October 1929, die hun het recht. verze 
kort op herstel door de Regeering der Ilepuhliek , mits 
de verplichting de toegekende sommen in Frankrijk 
an wederbelegging t.e besteden. 

Beide Hegeeringen zijn in 1926 overeengekomen 
om aan deze verplichting eene zoo ruime interpretatie 
te geven als de tekst van voornoemde overeenkomst 
het toelaat. 
Wanneer onze landgenooten moeilijkheden onder 

vinden om de uitkeering van de schadeloosstelling die 
zij vragen te bekomen, en hunne aanvraag geg, oud 
lijkt, dan verzoekt het Ministerie van Buitenlandsche 
Zaken de Belgische Ambassade le Parijs op te treden 
hij de bevoegde Fransche Overheid. 

Hel u Office central des Belges sinistrés en France ,,. 
<'l'II dienst verbonden aan de Belgische Ambassade fto 
Parijs, bewijst sedert elf jaar op dit gehied de nit ne 
mcndslo diensten aan onze landgenooten. 

!j_ ,;,.,:,nt d,· Lurlicle 29 r/11 H1ulr1et f)OUI' secours 
r,rnvisuires et rapatriement de nos ruüioruuix encore 

4. Verbli,ifshela.sti.nu opaelead aan de Belgen in 
/•1-n,il,Tijf,·. - Een lid stelde de vraag, waarom er niet 
een gelijk stelsel bestond voor de Belgen in Frank 
rijk gevestigd <'n voor de Franschen in België geve,; 
t igd : deze laatsten betalen hij ons geen verblijfs 
belasting. 
\fl'n merke op, dal de Fransche onderhoorigen. 

zooals alle overige vreemdelingen, onderworpen zijn 
aan de betaling van eene taxe om het geldig visum 
te hekomen voor het. verblijf in België zonder bepaal 
den duur. 

Dil visum is onmisbaar voor de belanghebbenden 
lot het bekomen van de eenzelvigheidskaart. 

Andordxijds, werd hij de Kamers een wetsontwerp 
aanhangig gemaakt., dat de instelling, in België, 
voorziet van eene nieuwe zoogenaamde -vreemdelin 
g-cn-eenzelvigheidskaart, die om de twee jaa,- zal 
moeten vernieuwd worden, tegen betaling van eene 
zekere taxe, zooals thans g-e,-chiedt ÏJ'1 Frankrijk. 

5. Crediet von artikel 29 vnn de Begrooting voor 
1,nnrlnopige oruiersieuniruj en repatrieerirui van onze 
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en Russie. - Un membre s'est informé de l'usage qui 
est l'ail de ce crédit, ll se préoccupait aussi de savoir 
<il v a encore de nos nationaux retenus en Russie, 

L~ Département répond : " L'article 29 du Budget 
pour l'exercice 1931 prévoit une somme de 50,000 fr. 
pour les secours provisoires 11 des Belges se frouvant 
encore dans l'U. H.S. S. et éventuellement pour cou 
Hir les frais de leur rapatriement. 

" Il existe, e11 effet, dans la Russie soviétique, un 
groupe de Belges - une centaine environ - qui, pour 
des motifs de convenance personnelle, préfèrent con- 
1 in uer à séjourner dans ce pays. 

" Cc son 1, pour la plupart, des personnes ùgécl" 
n'ayant plus de relations avec la Belgique. Elles sont 
('t'pc11dant dignes d'intérêt, el c'est pom leur venir en 
aide que Ic Département des \ffaires Étrangères leur 
l'ail. parvenir périodiquement. depuis plusieurs armées 
dl\jà. des secours en argent. 

» A la connaissance du Département des \ffaires 
Élrangt'>rrs, deux Belges sont encore détenus en Russie 
par ordre des autorités soviétiques. Dei" démarches ont 
Né entreprises en vue d'obtenir leur libération. 

" La somme prévue à l'article 29 du Budget per 
met également, comme l'énoncé cle l'article l'indique. 
d'assurer le rapatriement de ceux de nos compatriotes 
qui voudraient quitter la Russie soviétique el se trou- 
1·en1if'11I dans un état d'indigence avéré. n 

6. Ouestion. du traitement fait à la frontière [ranco 
helye aux médecins belges. - Un memhre l"·cl"t 
plaint des ennuis que l'on fait en France, à la Iron- 
1 iî-re, aux médecins belges qui soignent des malades 
•·11 France. Il rattache ces difficultés aux rèsrles (-tahlies 
par une convention diplomatique remontant a11 
Hoyaume des Pays-Ras. C('IIC cnnvcnt ion. dit-il, de 
vrail-être ravisée. 

En fait, la matière est régll'C aujourd'hui par la 
convention sanitaire Irnnco-hclge du 25 octobre 1910. 
D'après le Département, les arrangements 11011Yea11x 
u'ont pas donné lieu à de sérieuses réclamations. 

Il semble qu'il ne faille gu~rf' espérer que la France 
;icccpterail d'6tcndre l'objet de celle convention. 1l y 
a 10111 lieu 1k• craindre, au contraire, si le Gouverne 
ment hf'lgf' prenait l'initiative d'une demande en 
rr-vision , que celle-ci ne serail accueil lie par la France 
que dans le hul de restreindre la portée de la conven 
t ion actuelle. 

7. Question des conditions d'ruimission. de la ma.i.n 
tîœuore éiranoère en Beujique. - Un _long échange 
de vues a eu lieu sur la situation faite à la main-d'œu 
vre 1;tra11gi'.re en Belgique. DP divers côtés on a v11 des 
usines, atteintes par la crise, renvoyer des ouvriers 
l,pfges Pl g-anlcr en service des ouvriers étrangers : ne 
serait-il pas h~gitime qu'elles donnent la préférence 
uux ouvi-iers nationaux P Non· pas qu'il faille priver 
d'assisfan,:•p 1~'!" ou vriers 1'lrangï•rs condamnés au chô 
mage, mais il serait désirable que des ententes inter- 

landgenooten in Rusland. - Een lid vroeg hoe dit 
crediet werd gebruikt. Hij verlangde ook te weten 
of er nog landgenooten in Rusland waren. 

Het Departement .antwoordt : « Artikel 29 van de 
Begrooting voor het dienstjaar 1931 voorziet eene 
som van 50,000 frank als voorlocpige ondersteuning 
aan de Belgen die nog in U. R. S. S. verblijven, en 
eventueel om de kosten van hun terugkomst te 
dekken.· 

" Er leeft inderdaad in Sovjet-Rusland een groep 
Belgen - honderd ongeveer - die om redenen van 
persoonlijke belangen, liever in dit land blijven 
wonen. 

n Het zijn meestendeels menschen van jaren die 
in België geene betrekkingen meer hebben. Zij ver 
dienen nochtans belangstelling, en het is om hen te 
hulp te komen, dat het Departement van Buiten 
landche Zaken hun, op gestelde tijdstippen, reeds 
sedert vele jaren, een hulpgeld doet toekomen. 

" Naar weten van het Departement van Buiten 
landsclie Zaken, zijn cr in Rusland nog twee Belgen 
wederhouden, op bevel van de Sovjetoverheid. Stap 
pen worden gedaan om hunne vrijlating te bekomen. 

" De som voorzien bij artikel 29 van de Begrooting, 
laat insgelijks toe, zooals de tekst van het artikel hel 
aanwijst hel repatrieercn te verzekeren van die land 
g-enooten welke Soviet-Husland zouden willen verla 
ten CH klaarblijkelijk over de noodige middelen niet 
beschikken. " 

6. Vraagstuk van de wi1ze waarop de Belgische 
dokters aan de Fransche grens behandeld worden. - 
Een lid heeft geklaagd over de moeilijkheden die de 
Belgische dokters ondervinden, welke in Frankrijk 
zieken gaan verplegen. Hij brengt die moeilijkheden 
111 verband met de regelen vastgesteld in een diplo 
matische overeenkomst welke dagteckent uil den 
tijd van hel Koninkrijk der Nederlanden. Deze over 
eeukornst, zegl hij, zou moeten worden herzien. 

In feile, worden deze zaken thans geregeld door 
de Fransch-Belgische sanitaire overeenkomst van 
25 Ociober 1910. Volgens het Departement, deden de 
nieuwe schikkingen gcene ernstig klachten oprijzen. 

Naar hel schijnt, mag men niet hopen dat Frank 
rijk deze overeenkomst zou uitbreiden. Integendeel, 
moet er gevreesd worden dat, zoo de Belgische Regee 
ring overging tot het aanvragen van eene herziening, 
deze aanvraag door Frankrijk slechts zou aangeno 
men worden met hel doel de bestaande overeenkomst 
le beperken. 

7. Vraagstuk van de voorwaa.rden gesteld bij de 
toelating van buitenlanâsche werkkracht. - Er werd 
een langdurige bespreking gevoerd over den toestand 
van de huitenlandsche werkkrachten in België. In 
verschillende plaatsen zag men dat fabrieken, door 
de crisis aangetast, Belgische werklieden wegzonden 
en hnitenlandsche werklieden aan den arbeid hiel 
den : zou het niet rechtmatig zijn dat de voorkeur 
aau •~ land!' werklieden gegeven werd P Dit wil niet 
zeggen dat men de buitenlandsche werklieden, 



nationales assurassent le remboursement des frais 
occasionnés par celle œuvre humanitaire. Ne convien 
drait-il pas, au surplus, que l'immigration d'ouvriers 
étrangers fut soumise à une réglementation d'ensem 
ble, qui se préoccuperait de cc problème, sous les 
aspects si variés qu'il revêt ? 

A verti des préoccupations de la Commission à ce 
sujet, le Département des Affaires Etrangères a ré 
pondu que la question de l'immigration de la main 
d'œuvre étrangère en Belgique est réglée par le Minis 
tère de la .1 us lice (Administration de la Sûreté publi 
que) et par le Ministère de l'Tnduslrie, du Travail et 
de la Prévoyance sociale. Il appartient même au Dé 
partement du travail de se prononcer d'abord sur les 
arrangements à conclure en cette matière avec les 
gouvernements étrangers. Le département des Affai 
res Étrangères n'intervient que pour donner la consé 
cration diplomatique aux accords qui pourraient. l'ire 
conclus. 

Dans ces conditions il a parn préférable à votre 
Commission de ne pas approfondir davantage Ic pro 
blème et de le renvoyer à l'examen du Budget du 
Ministère de l'industrie cl. du Travail. 

CONCLUSION 

La Commission, à la majorité, vous propose l'adop 
tion du Budget. 

Le Rapporteur, 
P. POULLET. 

Le Président, 
.h.JLES PONCELET. 

getroffen door de werkloosheid, zonder hulp moet 
laten. Het zou evenwel wenschelijk zijn dat interna 
tionale overeenkomsten de terugbetaling van de 
kosten van dergelijk menschlievend werk zouden ver 
zekeren. Zou het bovendien niet passen dat de inwij 
king van buitenlandsche werklieden aan een alge 
meene regeling zou onderworpen worden, welke zich 
met de zoo verschillende zijden van dit vraagstuk 
zou bezighouden? 

Het Departement van Buitenlandsche Zaken, óp de 
hoogte gebracht van de vragen der Commissie, heeft 
geantwoord dat de quaestie van de inwijking van 
builenlandsche werkkrachten geregeld wordt door 
den Minister van Justitie (Beheer van de Openbare 
Veiligheid) en door het Ministerie van Nijverheid, 
Arbeid en Sociale Voorzorg. Het Departement van 
Arbeid is zelfs bevoegd om in de eerste plaats uit 
spraak Ic doen betreffende de overeenkomsten, op dit 
gebied, met de huitenlandsche Regeeringen aan le 
gaan. Het Departement van Buil.cnlandsche Zaken 
verzekert alleen de diplomatische hekrachtig ing van 
de overeenkomsten die kunnen worden gesloten. 

Onder die voorwaarden, bleek het, volgens uwe 
Commissie, wcnschelijk niet verder op het vraagstuk 
in te gaan en het te verwijzen naar het onderzoek van 
de Begrooting van het Ministerie van Nijverheid, 
Arbeid en Sociale Voorzorg. 

BESLUIT : 

De meerderheid der Commissie stelt U voor de 
Begrooting aan te nemen. 

De Verslaggever, 
P. POULLET. 

De Voo,·zitter, 
.l uLES PONCELET. 


